

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul I Nr. 11893

Simbătă 15 noiembrie 1980

6 PAGINI — 30 BANI

ÎN ZIARUL DE AZI:

- În agricultură — Bacău: Recoltarea s-a încheiat, acum toate forțele la transport și arături; Ialomița: „Forumul se culege de pe coccen cum se rupe pînă la masă”.
- În investiții — „Radiografia” unui obiectiv cu termen de punere în funcțiune în acest an.
- Azi vă informăm despre: Cum se va desfășura aprovizionarea populației cu legume și fructe în sezonul rece.

Zile decisive pentru îndeplinirea cu succes a planului

Corespondenții „Științei” relatează despre inițiativele, măsurile și acțiunile întreprinse pentru îndeplinirea planului pe acest an

DOLJ

14 unități economice au realizat sarcinile cincinalului la export

Un număr de 14 unități din județul Dolj au raportat îndeplinirea integrală a prevederilor planului de export pe actualul cincinal. În rândul acestora se află colectivele de la Intreprinderile de transformatoare și motoare electrice medii, de utilaje și piese de schimb — ambele din Filiași, de celule electrice prefabricate Băilești, „Chimica” din Craiova, județana de legume și fructe, unitățile U.J.C.M. și U.J.C.C. Dolj etc. Devansul cistizat va permite personalului muncitor să lizeze beneficiarii de peste hotare, pînă la sfîrșitul anului, importante cantități suplimentare de transformatoare de forță, motoare, posturi de transformare, utilaje și piese de schimb pentru economia forestieră, diverse produse peste-sugărești și altele, care vor însuma circa 400 milioane lei valută peste prevederile de plan. (Nicolae Petolescu).

TIMIȘOARA

Un nou utilaj pentru industria extractivă

La Intreprinderea mecanică Timișoara a fost realizat, în cooperare cu firma Voest — Alpina din Austria, prima combina de înaltă complexitate tehnică destinată dotării unităților miniere din Valea Jiului. Este primul agregat din seria celor prevăzute să fie asimilate în fabricație de uzina timișoreană în baza programului stabilit de conducerea partidului privind realizarea în țară a unor utilaje miniere cu înalte performanțe tehnico-economice. De la începutul anului 1980, în cadrul activității de proiectare și execuție, au fost realizate două modele de calcul și proiectare a mecanismului de rotație și ridicare a capului de tăiere, acționat hidraulic, încărcător și transportorului cu raclei pentru evacuarea materialului dislocat și mecanismul de deplasare pe șenile. La fabricarea ansamblurilor, subsansamblurilor și pieselor care alcătuiesc combina au fost folosite procedee tehnologice moderne, între care turnarea oțelului în forme furanice, tratamente termice superficiale prin cureții de înaltă frecvență și flacăra oxid-gaz, sudare prin frecare, ceea ce conferă agregatului o înaltă calitate și fiabilitate. Pînă la finele anului, unitățile miniere vor fi dotate cu 7 asemenea combine.

Tot la uzina timișoreană se află în curs de execuție excavatorul ESRC-470, destinat exploatarei carierei la suprafață, cu o capacitate de excavare de 838 metri cubi pe oră și se pregătește fabricația primelor complexe mecanice de abataj care vor echipa exploatarea de lignit și hulla — cele mai mari și moderne agregate realizate în țara noastră pentru minele de cărbuni. (Cezar Ioana).

BIRLAD

Importante economii de metal

Măsurile tehnico-economice aplicate la Intreprinderea de rulmenți din Birlad pentru utilizarea rațională a materialelor, refolosirea res-

turilor de metal în procesul tehnologic al fabricației de rulmenți și de mașini-unelte au asigurat economisirea a 510 tone de metal în perioada de trecut din acest an. După calculele specialiștilor din întreprindere, această cantitate reprezintă materia primă necesară activității de producție la secția forjă pe 5 zile sau, în expresie fizică, un număr de circa 2000 de tone forjate de greutate medie. (Crăciun Lăuce).

PORTILE DE FIER

1,5 miliarde kWh energie electrică peste plan

Ieri, energeticienii hidrocentralei „Porțile de Fier” au sporit la 1,5 miliarde kWh producția fizică de energie electrică obținută peste sarcinile de plan din acest cincinal. De notat că prevederile pe întregul cincinal au fost îndeplinite încă de la începutul lunii august. Ca urmare a măsurilor pentru reducerea cu 30 la sută a timpului de imobilizare în revizii și reparatii, pentru întocmirea unor programe funcționale care să asigure o bună prelucrare a potențialului energetic al Dunării, în perioada care a trecut din acest an, colectivul hidrocentralei „Porțile de Fier” a furnizat în plus, în sistemul național, 330 milioane kWh energie electrică, depășind cu 121 milioane lei producția industrială valorică, niveluri ce întrec de peste două ori pe cele înscrise în angajamentul anual. (Virgil Tătaru).

RODNA

Avansează lucrările de deschidere a unei noi mine

Puternic mobilizați de sarcinile subliniate de secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la Consfățirea de lucru de la C.C. al P.C.R. cu activul din domeniul geologiei, oamenii muncii din cadrul Exploatarei miniere Rodna își sporesc eforturile în vederea impulsionării activității lucrărilor de pregătire pentru deschiderea celei de-a treia mine din cadrul unității, la Făget. Spre deosebire de minele din Valea Vinului și Valea Blaznei, noua mină va fi cuplată printr-un tunel, aflat de asemenea în construcție, cu o nouă uzină de preparare a mineralului complex, avînd capacitate de prelucrare mai mare decît la acelea care funcționează în prezent. La orizonturile 800, 850 și 1100 de la Făget se acționează intenționat în vederea începerii extracției în flux continuu, iar constructorii au trecut la amenajarea incintei și a drumurilor de acces pentru viitoarea flotajie. Prin intrarea în producție a acestor două obiective de investiții vor fi asigurate în cincinalul viitor la Rodna alte 1900 noi locuri de muncă, iar capacitatea de extracție și prelucrare a exploatării va fi în 1985 dublă față de nivelul ce va fi atins în acest an. (Gheorghe Crișan).

ORAȘTIE

Cu planul cincinal îndeplinit

Oamenii muncii din industria orașului Orăștie raportează îndeplinirea sarcinilor de plan la producția industrială pe actualul cincinal, ceea ce va asigura realizarea pînă la sfîrșitul acestui an a unei producții suplimentare în valoare de peste un miliard lei. Vor fi livrate economii naționale însemnate cantități de utilaje și instalații metalurgice, mașini-unelte, produse din mase plastice, articole de blănărie etc. Printre unitățile cu cele mai bune rezultate se numără Intreprinderea mecanică, chimică și „Vidra” Orăștie. (Sabin Cerbu).

VIZITA DE STAT A PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, ÎN NORVEGIA

Convorbirile oficiale, întîlnirile de lucru cu reprezentanți ai vieții economice evidențiază posibilități largi pentru dezvoltarea relațiilor de cooperare și extinderea conlucrării în multiple domenii de activitate, în spiritul prieteniei, deplinei egalități și avantajului reciproc

Convorbiri oficiale între președintele Nicolae Ceaușescu și primul ministru Odvar Nordli

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a avut vineri, 14 noiembrie, la Oslo, convorbiri oficiale cu primul ministru al Norvegiei, Odvar Nordli.

La convorbiri au participat: Din partea română: tovarășa Elena Ceaușescu, primul viceprim-ministru al guvernului, tovarășii Gheorghe Oprea, primul viceprim-ministru al guvernului, Vasile Pungan, ministru secretar de stat, consilier al președintelui Republicii, Ștefan Birlea, directorul Cabinetului președintelui Republicii, Constantin Mița, consilier al președintelui Republicii, Ion Stancu, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, Teodor Vasiliu, ambasadorul României la Oslo.

Din partea norvegiană: Reulf Steen, ministru comerțului și navigației, Bucher Johanesen, secretar de stat la Oficiul primului ministru, Holst-Johan Jonken, subsecretar de stat la Ministerul Afacerilor Externe, Magnussen Einar, director general al Consiliului norvegian pentru promovarea comerțului, Torbjorn Christiansen, director general al Departamentului Politic la Ministerul Afacerilor Externe, Per Borgen, ambasadorul Norvegiei la București, Eivin Berg, director general al Departamentului economic din Ministerul Afacerilor Externe, Tor Stokke, director general al Ministerului Comerțului Exterior, I. Sandaker, consilier în Ministerul Afacerilor Externe.

În numele guvernului norvegian, primul ministru Odvar Nordli a adresat președintelui Nicolae Ceaușescu un călduros salut de bun venit și a exprimat convingerea că vizita se va înscrie ca un moment important în dezvoltarea relațiilor româno-norvegice.

Președintele Nicolae Ceaușescu a mulțumit pentru urări și a adresat la rîndul său, guvernului și poporului norvegian un salut călduros, subliniind că vizita constituie o expresie a evoluției pozitive pe care o cunosc raporturile româno-norvegice, o ilustrare a dorinței comune de a înfrunți și dezvolta și mai mult aceste relații.

În prima parte a convorbirilor s-a făcut un schimb de păreri în legătură cu unele probleme ale vieții internaționale actuale. În acest context, un loc important în cadrul convorbirilor



Aspect din timpul convorbirilor oficiale

I-au ocupat problemele europene, îndeosebi cele privind actuala reunire de la Madrid, dezvoltarea colaborării și cooperării intereuropene, dezarmarea militară și dezarmarea, oprirea amplasării și dezvoltării de noi rachete nucleare pe continent.

Au fost, de asemenea, abordate probleme privitoare la soluționarea pe cale pașnică, prin tratative, a diferendelor dintre state, a conflictelor și stărilor de încordare existente în lume, la lichidarea subdezvoltării și

înfăptuirea noului ordin economic internațional, la promovarea largă, în relațiile dintre state, a principiilor depline egalități în drepturi, respectului independenței și suveranității popoarelor, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc, ale nerecurgerii la forță și la amenințarea cu folosirea forței.

Subliniindu-se că în majoritatea problemelor internaționale România

(Continuare în pag. a III-a)

Ceremonia semnării unor documente oficiale

În prezența președintelui Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a tovarășei Elena Ceaușescu și a primului ministru al Norvegiei, Odvar Nordli, vineri s-a desfășurat ceremonia semnării unor documente oficiale privind dezvoltarea relațiilor româno-norvegice.

Ceremonia a avut loc la scurt timp după încheierea convorbirilor oficiale dintre președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și primul ministru al Norvegiei, Odvar Nordli.

Au asistat persoanele oficiale române și norvegice participante la convorbiri.

În urma dialogului la nivel înalt s-a adoptat un comunicat în care sînt consemnate rezultatele fructuoase ale vizitei efectuate în Norvegia de președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae

Ceausescu, împreună cu tovarășa Elena Ceausescu, ale convorbirilor la nivel înalt purtate în aceste zile la Oslo.

Prim viceprim-ministru guvernului român, Gheorghe Oprea, și ministrul norvegian al comerțului și navigației, Reulf Steen, au semnat Acordul comercial pe termen lung, Acordul pe termen lung de cooperare economică, industrială și tehnică, Acordul privind transporturile rutiere internaționale de persoane și de mărfuri și Convenția pentru evitarea dublei impuneri pe venit și avere.

În încheierea ceremoniei, președintele Nicolae Ceausescu și primul ministru Odvar Nordli au ciocnit o cupă de șampanie, s-au felicitat reciproc pentru rezultatele rodnice

(Continuare în pag. a III-a)

Dineu oferit în onoarea președintelui Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, și tovarășa Elena Ceausescu au luat parte, vineri, la un dineu oferit în onoarea lor de Guvernul Norvegiei. La dineu au participat Malestata Sa regele Olav al V-lea, Altețele Lor printul moștenitor Harald și prințesa regală Sonja, prințesa Astrid-doamnă Ferner.

Au luat parte tovarășii Gheorghe

Oprea, Valentin Ceausescu, Vasile Pungan, celelalte persoane oficiale române.

Dineul a reunit membri ai guvernului, personalități ale vieții politice, științifice și culturale norvegice.

Dineul s-a desfășurat la Palatul Akershus — construit la începutul secolului al XIV-lea, în timpul regelui Haakon al V-lea — locul fiind

legat de importante momente ale istoriei Norvegiei.

Înălții oaspeți români și suveranul norvegian au fost întâmpinați și salutați la sosire de Odvar Nordli.

În timpul dineului, care a decurs într-o atmosferă de căldă cordialitate, premierul Odvar Nordli și președintele Nicolae Ceausescu au rostit toasturi.

Toastul primului ministru Odvar Nordli

Domnule președinte, Maiestate, Altețe, Prieteni români și norvegieni,

Îmi face plăcere ca în numele guvernului norvegian și al poporului norvegian să vă urez, domnule președinte, soției dumneavoastră și delegației române un bun venit în Norvegia și la Castelul Akershus. Vizita dumneavoastră ne face o deosebită plăcere, fiind prima oară cînd orașul Oslo primește vizita unui președinte al României.

Știm, domnule președinte, că în dumneavoastră lumea are un militant consecvent pentru independența și integritatea fiecărei națiuni. As vrea să remarc rolul și aportul, angajarea fermă a României față de cauza unei noi ordini economice în lume.

În timpul convorbirilor noastre, astăzi am avut prilejul să discutăm o serie de probleme majore privind situația internațională. Cu plăcere am putut constata că părerile noastre sînt foarte apropiate în cele mai multe probleme, cum sînt destinderea, dezarmarea și controlul înarmărilor.

Toate statele au o nevoie îndreptățită de a-și asigura

(Continuare în pag. a III-a)

Toastul președintelui Nicolae Ceaușescu

Maiestate, Altețe, Domnule prim-ministru, Prieteni,

Aș dori să încep prin a vă mulțumi, domnule prim-ministru, pentru urarea de bun venit și pentru cuvintele rostite aici la adresa poporului român. La rîndul meu doresc să vă adresez dumneavoastră și poporului norvegian prieten, din partea mea și a poporului român, cele mai bune urări, multă prosperitate și bunăstare.

Într-adevăr, vizita pe care o efectuăm în Norvegia — prima vizită la nivel înalt — reprezintă un moment important în relațiile româno-norvegice. Deși ne aflăm, se poate spune, la extremități ale Europei și avem orînduirii sociale diferite, între țările noastre s-au dezvoltat și se dezvoltă relații bune de colaborare. În timpul vizitei, al convorbirilor pe care le-am avut am ajuns la multe concluzii comune cu privire la dezvoltarea în continuare a relațiilor româno-norvegice. Aș dori să menționez, în primul rînd, cu multă satisfacție, că am identificat multe posibilități pentru extinderea relațiilor economice, tehnico-științifice și culturale dintre țările noastre.

(Continuare în pag. a III-a)



La dineul oferit de Guvernul Norvegiei

- Comunicatul privind desfășurarea vizitei
- Tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a întîlnit cu reprezentanți ai vieții economice norvegice

În pagina a II-a

VIZITA DE STAT A PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, ÎN NORVEGIA

Tovarășul Nicolae Ceaușescu s-a întâlnit cu reprezentanții ai vieții economice norvegiene

Vineri, 14 noiembrie, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, s-a întâlnit cu reprezentanții ai cercurilor industriale și economice norvegiene.

Au participat tovarășii Gheorghe Oprea, prim viceprim-ministru al guvernului, alte persoane oficiale care însoțesc pe șeful statului român în vizita sa, precum și ambasadorul țării noastre la Oslo.

La întâlnire au luat parte ministrul energiei și petrolului, Arvid Johansson, reprezentanți ai unor ministere economice norvegiene.

În deschidere a luat cuvîntul Einar Magnussen, director general al Consiliului norvegian pentru promovarea comerțului, care, în numele celor prezenți, a salutat cu deosebită cordialitate pe șeful statului român, exprimîndu-și profunda satisfacție pentru vizita președintelui Nicolae Ceaușescu în Norvegia, precum și convingerea că, fără îndoială, această întâlnire va prilejui un schimb de vederi fructuos asupra unor probleme concrete și practice ale dezvoltării relațiilor economice dintre țările noastre.

A luat apoi cuvîntul Gerhard Heiderberg, care, în calitate sa de președinte al Consiliului norvegian pentru promovarea comerțului, a relevat că îi face o deosebită plăcere să onoare și salute pe șeful statului român. Vorbitorul a exprimat convingerea tuturor celor prezenți că vizita președintelui Nicolae Ceaușescu va constitui un important moment în dezvoltarea relațiilor dintre România și Norvegia.

și România. Prezintă unele date privind extinderea în ultimii ani a raporturilor economice româno-norvegiene, precum și activitatea desfășurată în acest sens, președintele Consiliului norvegian pentru promovarea comerțului, a ținut să reafirme interesul cercurilor industriale și economice din țara sa pentru adîncirea și lărgirea schimburilor și cooperării economice cu România. Sîntem bucuroși că președintele României și-a propus acest dialog cu noi cu prilejul vizitei sale în Norvegia și sînt încredințați că aceasta va contribui în mod fericit la realizarea unor importante proiecte de promovare a colaborării economice româno-norvegiene.

Răspunzînd invitației, a luat cuvîntul președintele NICOLAE CEAUȘESCU.

Sînt bucuros — a arătat șeful statului nostru — să mă întîlnesc, în acest cadru al vizitei mele în Norvegia, cu reprezentanții industriei și economiei din această țară, pentru a discuta căile de dezvoltare a relațiilor economice dintre România și Norvegia.

În timpul discuțiilor cu primul ministru, cu alți membri ai guvernului — a arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu — am ajuns la multe concluzii comune cu privire la dezvoltarea colaborării și cooperării româno-norvegiene; am semnat cîteva acorduri care reprezintă un cadru juridic pentru dezvoltarea colaborării noastre. Va trebui să acționăm pentru a folosi aceste bune condiții de a se ajunge la realizarea unor noi in-

telegeri și contracte între industria română și cea norvegiană. În această ordine de idei, președintele Nicolae Ceaușescu a subliniat că va trebui ca în viitorul an să se ajungă la un nivel ridicat al schimburilor româno-norvegiene, corespunzător posibilităților pe care le oferă economiile celor două țări, cu atât mai mult cu cît înțelegerile realizate pînă acum deschid bune perspective. Șeful statului român a relevat faptul că economia țării noastre are în centrul preocupărilor realizarea de produse de înaltă tehnicitate, la nivel comparabil cu cel pe plan mondial, o activitate eficientă și cu maximum de rentabilitate, ceea ce constituie o bază bună pentru o cooperare echilibrată, întemeiată pe deplin pe egalitate și avantaj reciproc. În continuare, tovarășul Nicolae Ceaușescu a trecut în revistă o serie de realizări din principalele ramuri ale economiei noastre, între care construcțiile de masă, de utilaj petrolier, industria metalurgică, petrochimică, în contextul preocupărilor actuale și de perspectivă ale economiei norvegiene, relevînd o serie de forme de cooperare ce ar putea concretiza posibilitățile existente de extindere a raporturilor de colaborare româno-norvegiene.

Ținînd seama că pe plan mondial România și Norvegia se pronunță pentru o politică de destindere, independență națională și de pace — a spus, în încheiere, președintele Nicolae Ceaușescu — credem că și relațiile economice pot să contribuie la afirmarea acestei politici, bazată pe egalitate, respectul independenței,



neamestecul în treburile interne, avantaj reciproc. Cu această convingere urcă o cooperare bună între industria românească și cea norvegiană, între economiile celor două țări, între popoarele noastre. Exprimînd aprecierea lor deosebită

față de punctele de vedere înfățișate de președintele Nicolae Ceaușescu, o serie de reprezentanți ai unor mari companii, societăți și firme au abordat diverse aspecte concrete ale cooperării mai intense a relațiilor economice ale acestora cu întreprinderi

românești, făcînd propuneri și sugestii care ar putea fi luate în considerare astfel încît potențialul și disponibilitățile celor două economii să se reflecte mai bine în planul colaborării economice dintre țările noastre.

Întîlnirea s-a desfășurat într-o atmosferă cordială, caracterizată de dorința de a promova relații cât mai ample între cele două țări, o colaborare tot mai fructuoasă între România și Norvegia.

COMUNICAT

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășa Elena Ceaușescu au efectuat o vizită de stat în Norvegia. În invitația Majestății Sale regale Olav al V-lea, în perioada 13-15 noiembrie 1980.

Președintele Nicolae Ceaușescu și primul ministru Odvar Nordli au efectuat schimburi de vederi cu privire la dezvoltarea relațiilor româno-norvegiene, precum și asupra unor probleme internaționale actuale. Conversațiile s-au desfășurat într-o atmosferă prietenoasă.

La convorbiri au participat: Din partea română: Elena Ceaușescu, prim viceprim-ministru al guvernului; Gheorghe Oprea, prim viceprim-ministru al guvernului; Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe; Vasile Pungan, ministru secretar de stat, alte persoane oficiale. Din partea norvegiană: Knut Frydenlund, ministrul afacerilor externe; Retulf Steen, ministrul comerțului și navigației, alte persoane oficiale.

Președintele Nicolae Ceaușescu și primul ministru Odvar Nordli au luat act cu satisfacție de faptul că relațiile bilaterale dintre cele două țări se dezvoltă favorabil și au exprimat hotărîrea lor fermă de a promova și întări în continuare cooperarea româno-norvegiană în toate domeniile de interes comun. În legătură cu aceasta, cele două părți au subliniat importanța întîlnirii la cel mai înalt nivel și au convenit să încurajeze în continuare contactele și schimburile oficiale, precum și între reprezentanți ai întreprinderilor și firmelor economice și de comerț, ai instituțiilor sociale, culturale și științifice, precum și între cetățeni din țările respective.

Părțile au examinat stadiul cooperării economice între cele două țări și au exprimat interesul lor de a spori și diversifica schimburile industriale și cooperarea în domeniul energiei și petrolului. Ele au constatat că în industria construcțiilor de nave au fost obținute rezultate pozitive. Cele două părți au luat notă cu satisfacție de încheierii între Guvernul Republicii Socialiste România și Guvernul Regatului Norvegiei

a Acordului comercial pe termen lung, a Acordului pe termen lung de cooperare economică, industrială și tehnică, a Acordului privind transporturile rutiere internaționale de persoane și de mărfuri și a Convenției pentru evitarea dublei impuneri pe venit și avere. Cele două părți au convenit să sprijine și să încurajeze proiecte de cooperare în domeniile industriei chimice și metalurgice, în domeniul prevăzute de Cartă. Ele au evidențiat necesitatea întăririi rolului Națiunilor Unite în promovarea păcii, securității și cooperării internaționale.

Părțile au examinat, de asemenea, modul în care se dezvoltă relațiile culturale româno-norvegiene și au exprimat dorința lor de a extinde, în continuare, cooperarea dintre ele în acest domeniu în vederea întăririi legăturilor dintre cele două popoare.

În discuțiile cu privire la problemele internaționale, cele două părți au reafirmat sprijinul lor pentru Organizația Națiunilor Unite și principiile prevăzute de Cartă. Ele au evidențiat necesitatea întăririi rolului Națiunilor Unite în promovarea păcii, securității și cooperării internaționale.

Părțile au exprimat preocuparea lor profundă față de creșterea tensiunii care caracterizează situația internațională în ultimul timp. Ele s-au pronunțat împotriva folosirii forței și amenințării cu forța în relațiile dintre toate statele și au reafirmat că disputele internaționale trebuie să fie soluționate prin mijloace pacifice. În legătură cu aceasta, ele au subliniat importanța deosebită pe care o are continuarea procesului de destindere și de realizare a principiilor egalității în drepturi, respectării independenței și suveranității naționale, a dreptului fiecărei națiuni de a-și hotărî singură soarta,

precum și a celorlalte principii de drept internațional.

Părțile au acordat o atenție deosebită problemelor legate de securitatea și cooperarea în Europa. Ele au subliniat importanța respectării stricte a tuturor principiilor Actului final al Conferinței pentru securitate și cooperare în Europa și a îndeplinirii efective a tuturor prevederilor acestuia. Ele au constatat cu îngrijorare că procesul de îndeplinire a obligațiilor asumate la Helsinki nu a corespuns așteptărilor popoarelor, înregistrîndu-se chiar regres.

Cele două părți au subliniat rolul care revine reuniunii de la Madrid în promovarea realizării pe deplin a tuturor prevederilor Actului final și au evidențiat necesitatea ajungerii la rezultate pozitive, pe bază de negocieri, și la un progres substanțial în toate domeniile Actului final, ceea ce va exercita, fără îndoială, o influență pozitivă asupra situației internaționale în Europa și în întreaga lume. Ele au luat notă de propunerile care s-au făcut cu privire la aspectele militare ale securității și au subliniat importanța deosebită pe care o are realizarea de progrese în continuare în acest domeniu la reuniunea de la Madrid. Ele au reafirmat pozițiile lor referitoare la necesitatea excluderii măsurilor de înecutare, reducerii confruntărilor militare și promovării dezarmării în Europa. Ele au discutat diferitele inițiative referitoare la convocarea unei conferințe asupra măsurilor de înecutare și dezarmării în Europa și au subliniat importanța ajungerii la un acord asupra convocării unei asemenea conferințe. Cele două părți au evidențiat necesitatea fundamentată a continuării procesului inițiat prin Actul final și au subliniat înțelegerea de noi reuniuni în cadrul următoarelor instituționale ale Conferinței pentru securitate și cooperare în Europa. Părțile au exprimat îngrijorarea lor față de intensificarea cursei înarmărilor și au subliniat urgența adoptării unor măsuri de dezarmare reală și semnificativă.

at în domeniul armelor nucleare, cît și în domeniul armelor convenționale. Ele au exprimat speranța că SALT II va fi ratificat în curînd și au evidențiat importanța ca prevederile acestuia să fie respectate în perioada care urmează, pînă la intrarea în vigoare a tratatului. Ele au exprimat, de asemenea, speranța că diversele propuneri prezentate recent la negocierile de la Viena privind reducerea reciprocă a forțelor armate și armamentelor și măsurile adiacente în Europa centrală vor duce la rezultate concrete.

Ambele părți au exprimat hotărîrea lor comună de a contribui la instaurarea unei noi ordini economice internaționale și au subliniat că dezchilibrul existent în economia mondială reprezintă o primejdie crescîndă pentru securitatea internațională. Ele au exprimat speranța că se va manifesta voința politică pentru a se găsi soluții la problemele care au rămas în suspensie la aceste negocieri.

Părțile au procedat, de asemenea, la un schimb de vederi cu privire la situația din Orientul Mijlociu, Asia de sud-vest, sudul Africii și alte zone conflictuale din lume, subliniind necesitatea ajungerii la soluționarea pacifică, prin negocieri, a acestor conflicte. În interesul popoarelor respective și al păcii internaționale.

Părțile au constatat că vizita de stat a tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintelui Republicii Socialiste România, și a tovarășei Elena Ceaușescu în Norvegia, convorbirile purtate și acordurile semnate în timpul vizitei constituie o contribuție importantă la dezvoltarea relațiilor între România și Norvegia, precum și un aport la întărirea înțelegerii și cooperării internaționale.

Președintele Nicolae Ceaușescu a invitat pe Majestatea Sa reșele Olav al V-lea, precum și pe primul ministru Odvar Nordli să efectueze vizite oficiale în România. Invitațiile au fost acceptate cu plăcere. Datele vizitelor urmează să fie stabilite pe căi diplomatice.

LA ÎNTEPRINDERE „DET NORSKE VERITAS”

„Este o mare onoare să primim pe șeful statului român”

Vineri la prînz, tovarășul Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, și tovarășa Elena Ceaușescu au vizitat firma „Det Norske Veritas”, instituție de cercetare, testare și expertizare în materie de protecție și tehnologii industriale.

La sosirea la sediul companiei, situat la Hovik, în apropierea capitalei norvegiene, distinsii oaspeți au fost întâmpinați de Egil Abrahamssen, președintele firmei, de alți membri ai conducerii societății.

Adresîndu-le din toată inima bun venit, subliniind că pentru colectivul firmei este o mare onoare să fie vizitat de șeful statului român, Egil Abrahamssen invită pe președintele Nicolae Ceaușescu, pe tovarășa Elena Ceaușescu, pe ceilalți oaspeți români să cunoască din preocupările și rezultatele obținute de „Det Norske Veritas”, una dintre cele mai reprezentative firme industriale norvegiene. Fondată în 1864, întreprinderea are menirea să certifice siguranța și calitatea sistemelor, echipamentelor și proceselor tehnice în industria navală și în activitățile desfășurate pe apă. Aproape 50 la sută din veniturile totale ale firmei provin din activitățile legate de construcția navală. Specialiștii lui „Det Norske Veritas” asigură, la cererea beneficiarilor externi, verificarea proiectelor tehnice și urmăresc ca pe parcursul construcției vaselor să fie respectate integral normele tehnice și criteriile de calitate.

Între firma norvegiană, care are o reprezentanță în România, la Galați, și întreprinderile noastre, construcțiile de nave s-au stabilit în decursul anilor relații de colaborare. Încluderea întîlnirii cu conducătorii acestei firme în programul vizitei președintelui Nicolae Ceaușescu în Norvegia este merită să deschidă noi căi de colaborare și cooperare reciproc avantajoasă.

Existența unor resurse petrolifere importante în Marea Nordului și extinderea activităților legate de extragerea petrolului cu ajutorul platformelor maritime de foraj și-a pus amprenta, în ultimii 10 ani, și asupra preocupărilor firmei „Det Norske Veritas” și, în mod special, asupra sectorului cercetare-dezvoltare, care a cunoscut o deosebită amploare în ultimii ani. Recentele orientări către exploatarea petrolului în ape adînci, dincolo de platoul continental, au făcut ca importanța activității firmei norvegiene în domeniul sistemelor de producție plutitoare și al tehnologiilor sub apă să sporească substanțial.

La sediul central al firmei se vizitează laboratorul de încercări — practic „anima” întreprinderii — rezultatele diverselor teste fiind hotărîtoare în activitatea de control al calității echipamentelor și montajului. O prioritate deosebită au avut-o în ultimii ani cercetările asupra diverselor materiale, testele de rezistență, cercetările asupra presiunii valurilor și mediului marin. Tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu sînt informați că extinderea activității pe platforme de foraj marin a determinat o creștere a ponderii cercetărilor în acest domeniu, ele urmînd să fie continuate și în viitor. În perspectivă se prece-

nizează dezvoltarea și mai intensă a sistemelor informaționale, introducerea programărilor pe calculator în activitatea de certificare a calității vaselor, a instalațiilor de foraj și a sistemelor subacvatice. Noile programe au în vedere economia de energie în transporturile navale și rezolvarea problemelor cauzate de calitatea scăzută a petrolului combustibil.

Președintele firmei a ținut să sublinieze că specialiștii de la „Det Norske Veritas” cunosc România și apreciază în mod deosebit progresele realizate în domeniul industrializării. El reamintește faptul că, de aproape un deceniu, firma întretine relații cu Santerul naval din Galați în probleme privind construcția navală și aplicarea normelor internaționale. Au avut loc schimburi de specialiști între cele două întreprinderi, iar vase construite în România pentru Norvegia sînt înscrise în registrul companiei „Det Norske Veritas”.

Președintele Nicolae Ceaușescu și domnul Egil Abrahamssen au exprimat convingerea că actuala vizită la nivel înalt va deschide noi perspective de colaborări între România și Norvegia, dintre „Det Norske Veritas” și întreprinderi românești.

Întîlniri de lucru

Tovarășul Gheorghe Oprea, prim viceprim-ministru al guvernului, a avut întîlniri de lucru cu ministrul comerțului și navigației, Retulf Steen, ministrul energiei și petrolului, Arvid Johansson, cu reprezentanți ai unor firme norvegiene.

În spiritul înțelegerii la nivel

înalt, în cursul întîlnirilor, la care au participat tovarășii Vasile Pungan, ministru secretar de stat, consilier al președintelui Republicii, și Ion Siancui, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, s-au examinat măsuri concrete pentru extinderea și adîncirea cooperării româno-norvegiene.

ÎN AGRICULTURĂ

IALOMIȚA: „Porumbul se culege de pe cocean cum se rupe piinea la masă” — ne explică șeful brigăzii, care nu este altul decît primarul comunei Grivița

Nici în această săptămînă în Bărăganul Ialomițean vremea n-a fost mai bună. Floarea, lapovița și vîntul s-au schimbat pe rînd, solicitînd la maximum oamenii gîlei, care au învățat să se lupie și să înfrunte capriciile naturii. În aceste condiții, pretinzîndu-se în malmulre Ialomiței, Borcei și Dunării s-a dat o bătălie înfrîntată pentru încheierea grabnică a recoltării porumbului și transportul lui în pălute, la adăpost.

Miercuri seara, în unitățile din zona Rosești și Pietriș se lucra așa cum se lucrează ziua. Pe digul de pe malul Borcei, la lumina reflectoarelor, s-au încărcat autocamioanele și remorcile, mili de oameni uținîd ca ceasul le indică miezul nopții. În consiliul unității Rosești, primarul municipiului Călărași, Vasile Martin, împuternicitul biroului județean de partid, a organizat o adevărată bandă tehnologică și își seara se părea că vor fi învingători.

Vineri, aflîndu-ne în consiliul unității agroindustrială Grivița, din extremitatea nordică a județului, pretinzînd am întîlni o maximă concentrare de forțe. Aflăm că această bătălie pentru recoltarea și transportul producției de porumb de pe cele 3.724 hectare este aproape terminată. Mai precis, la ora cînd citim aceste rînduri lucrarea a atins punctul final. Them să menționăm că producția

realizată este cu 600 kg la hectar mai mare decît cea planificată, mai precis — 7.100 kg în medie la hectar, în condiții de neirigare. Prima unitate din consiliu care a terminat recoltarea C.A.P. Milosești — de pe 959 hectare — obține o producție medie de 7.857 kg porumb boabe la hectar. S-a transportat întreaga cantitate în pălute, livrîndu-se la fondul de stat 5.332 tone, cu 500 tone mai mult decît se contractase.

Bătălia cea mare s-a dat însă în cele trei cooperative agricole de producție din comuna Grivița. Joi noaptea au încheiat culesul cooperativii din satul Sîmbrana, care de pe cele 600 hectare au realizat o producție de 7.500 kg la hectar, iar vineri la prînz — cooperativii din Traianu, care de pe cele 968 hectare obțin o producție de aproape 8.700 kg. În aceste condiții, toți se întrebau ce se poate face pentru ca cooperativa agricolă de producție din Grivița să termine recoltarea și transportul producției de porumb de pe cele 1.123 hectare.

În ultima săptămînă, ne spunea tovarășul Nicolae Mîlu, primul cooperator din Grivița, recoltarea porumbului și încărcarea remorcilor au muncit toți locuitorii satului între 12 și 80 de ani. De la 3 noiembrie, am creat brigada „Fapt divers”, cum i-am zis noi, formată din angajații

consiliului popular comunal, cooperatiștii de consum, cadre didactice, medici și surori, casnice, șeful postului de miliție, pensionarii, personalul T.E.S.A. din S.M.A. și C.A.P. La adunarea forțelor s-a ajuns la 173 de brate. Efectiv egal cu forța a două ferme din C.A.P. Șeful brigăzii — primarul comunei, Iar economiștii — secretarul Sandu Alexandru. Și pe cîmp, în lanul de porumb, s-au adunat toate forțele disponibile ale comunei. „Toti cei care fac parte din organizațiile componente ale F.D.U.S. — ne precizează secretarul comitetului comunal de partid. Dacă e front, front să fie, aici, unde e urgența urgențelor!”

— La ce oră ați început lucrul, tovarășe Mîlu.

— La 4.20. Să-mi zică mie oaremi bună dimineața, nu eu lor.

— Chiar a lucrat și doctorul stomatolog, și toate celelalte cadre din comună?

— E drept, la început unii au spus că nu au făcut în viața lor așa ceva. Dar le-am explicat că porumbul se culege de pe cocean cum se rupe piinea la masă, și asta nu-i nici o filozofie.

Intervenind în discuție, tovarășul Ion Laiză, președintele consiliului unității agroindustrială Grivița, precizează: „În aceste zile ne-am convins

cel mai bine de rezervele umane mari de care dispunem”.

...S-a inserat la Grivița. Afară burzulesc. Tocmai cînd ne pregătiam să transmitem această corespondență, de cîmp se întoarce Paraschiva Popescu, vicepreședinta biroului executiv al consiliului popular. Se apropie de soba caldă, își freacă palmele și spune, ca pentru sine: „Ce-am mai sîlit; ce-am mai sîlit azi. Și ieri, și alaltăieri...” Ne-a spus apoi că fiecare dintre cei din brigada de soc a primarului, sub brigada „Fapt divers”, cum au numit-o, a recoltat și încărcat în remorci pe două rînduri de cite 1.000 de metri. Adică, 14 arii, ceea ce înseamnă că fiecare a adus în hambarul țării aproape o tonă de porumb.

Mihail VOȘU Constantin MORARU



De la cooperativa agricolă Bucecea, județul Botoșani, sînt expediate fabricii de zahăr mari cantități de sfeclă de zahăr în vederea prelucrării. Foto: V. Anania

BACĂU: Recoltarea s-a încheiat, acum toate forțele la transport și arături

Oamenii muncii din agricultura județului Bacău au încheiat ieri, 14 noiembrie, recoltarea porumbului pe 100.000 de hectare de terenuri de întreprinderi și instituții din municipiile Bacău și Gh. Gheorghiu-Dej, din orașele Buhuși și Moinești, precum și numeroși elevi, studenți și ostași. La Măgura, Blăgești, Racova și în celelalte unități din consiliul agroindustrial Hemeius, de exemplu, au lucrat în ultima zi sute de metalurgiști și constructori de mașini din Bacău, textilești din Buhuși, elevi din Hemeius.

Pentru a grăbi culesul, la Tg. Trotuș, Gura Văii, Pirjol și în alte locuri, cooperativii, ajutați de muncitorii, au tăiat porumbul cu coceni cu tot și l-au transportat la marginea tarlilor, lăsînd astfel cale liberă tractoarelor pentru a face arături. Pentru ca transportul porumbului să se facă operativ în același timp cu recoltarea, în comunele Traian, Răcăciuni, Cleja au fost folosite toate atelele. Acolo unde pămîntul nu a permis intrarea mijloacelor grele de transport, oamenii au cărat porumbul cu coșurile, la marginea tarlilor, unde l-au încărcat direct în autocamioane și remorci.

În prezent, toate forțele sînt mobilizate la transportul ultimelor cantități de porumb, la eliberarea terenurilor de coceni și executarea arăturilor adînci. Tovarășul Vasile Enache, secretar al comitetului județean de

partid, ne-a informat că mai sînt pe cîmp circa 1.600 tone de porumb, care, cu forțele existente, va fi transportat la bazele de recepție și în magaziniile unităților agricole în cel mult două zile. De ieri a început transportul la bazele de recepție și al porumbului aflat în custodie la unitățile agricole.

Pe tarlale se continuă cu aceeași hărnicie munca pentru eliberarea rapidă a terenului de coceni. La Filipești, Oncești, Izvoru Berheului, Dealu Morii, Răchiboaia, cooperativii au improvizat sâni, cu care cară coceni la marginea tarlilor. La această operație au fost mobilizate toate atelele existente în comună. Se lucrează, peste tot, zi-lumină. Aceasta a făcut posibil ca mecanizatorii să execute pînă ieri arături adînci pe aproape 30.000 de hectare, ceea ce reprezintă circa jumătate din suprafața planificată. Inginerul Gheorghe Antochi, directorul direcției agricole județene, ne spunea că, la ora actuală, mai mult de 80 la sută din numărul de tractoare existente în unități sînt folosite numai la arături. Se lucrează în formații mari, conduse de specialiști, mai ales pe timpul nopții, cînd pămîntul este înghețat. Se depun eforturi ca, pînă la finele lunii, să se încheie și arăturile adînci de toamnă.

Gheorghe BALTA corespondentul „Scintei”

VIZITA DE STAT A PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU, ÎMPREUNĂ CU TOVARĂȘA ELENA CEAUȘESCU, ÎN NORVEGIA



La semnarea documentelor româno-norvegieni

Dineu oferit în onoarea președintelui Nicolae Ceaușescu și a tovarășei Elena Ceaușescu Toastul președintelui Nicolae Ceaușescu

(Urmare din pag. 1)

Am discutat, totodată, un cerc larg de probleme ale vieții internaționale. Am ajuns, de asemenea, la concluzia comună că trebuie să acționăm pentru o politică de destindere, de independență națională și de pace, care să permită dezvoltarea liberă fiecărei națiuni, fără nici un amestec din afară.

Aș dori să salut începerea reuniunii de la Madrid — ceea ce dă speranțe că se va acționa în direcția impulsivării destinderii și colaborării în Europa și în întreaga lume.

Este adevărat, în lume sînt multe probleme complicate; dar nu există decît o singură alternativă la politica de forță și război — și anume: colaborarea, destinderea, renunțarea la forță și la amenințarea cu forța, soluționarea tuturor problemelor litigioase numai pe calea tratativilor politice. Pentru noi, pentru toate popoarele din Europa, problema dezarmării, a renunțării la noile arme nucleare constituie o problemă de viață. Trebuie să facem totul pentru ca Europa, care a dat atît de mult civilizației, să poată trăi în pace, în liniște. Trebuie să fim pe deplin conștienți că un război nuclear ar distruge tot ceea ce s-a făcut, în decursul mileniilor, în Europa și în întreaga lume. De aceea, lupta

pentru dezarmare, și în primul rînd pentru dezarmare nucleară, constituie una din problemele fundamentale ale omenirii de astăzi. Trebuie să facem totul ca minunatele cuceriri ale științei să servească nu distrugerii, ci progresului, bunăstării, independenței și fericirii oamenilor!

Avem cu toții o mare răspundere față de prezent și față de viitorul omenirii. Este necesar să facem mai mult pentru lichidarea împărțirii lumii în țări sărace și bogate, pentru o nouă ordine economică internațională, să întărim conlucrarea popoarelor noastre cu toate popoarele europene și de pe toate continentele pentru o lume mai dreaptă și mai bună! Să facem totul pentru ca fiecare popor să-și poată aduce contribuția la cauza civilizației, a progresului. Cred că noi — România și Norvegia — și, în general, țările mici și mijlocii, țările în curs de dezvoltare, țările nealiniate pot și trebuie să aducă o contribuție mai însemnată la politica de destindere și de pace.

Aș dori să exprim încă o dată satisfacția noastră pentru rezultatele convorbirilor, pentru înțelegerile bune la care am ajuns. Doresc să mulțumesc pentru ospitalitatea de care ne-am bucurat tot timpul șederii noastre în Norvegia. Ne întorcem acasă cu impresii plăcute despre munca, viața și

preocupările poporului norvegian. Avem convingerea că acordurile, înțelegerile la care am ajuns deschid o nouă etapă în dezvoltarea colaborării româno-norvegieni.

Am adresat Măiestrului Voastre invitația de a face o vizită oficială în România — pe care ați acceptat-o — și sînt convins că această va reprezenta un moment important în dezvoltarea în continuare a relațiilor noastre.

De asemenea, în numele guvernului român, v-am adresat, domnule prim-ministru, invitația de a face o vizită în România — pe care ați acceptat-o. Vom putea deci continua, la nivelurile cele mai înalte, contactele, convorbirile și conlucrarea dintre țările și popoarele noastre.

Aș dori să urez poporului prieten norvegian succese tot mai mari în întreaga sa activitate de dezvoltare economică-socială, bunăstare și fericire!
Doresc să ridic paharul în sănătatea Măiestrului Sale, a Altetelor Lor;
În sănătatea dumneavoastră, domnule prim-ministru!
În sănătatea dumneavoastră, a tuturor!

Pentru prietenie între România și Norvegia!
Pentru Norvegia și poporul norvegian!
Pentru colaborare și pace în întreaga lume! (Aplauze).



Dialog cu specialiștii firmei „Det Norske Veritas”

Toastul primului ministru Odvar Nordli

(Urmare din pag. 1)

securitatea, dar, în același timp, cursa înarmărilor și acumularea armelor nucleare ne preocupă în mod serios și justificat. Nu există decît o singură cale ca să leșim din această dilemă — ea este colaborarea între toate națiunile, mari și mici, indiferent de sistemul politic și economic de care aparțin.

Trebuie continuat procesul de destindere inițiat de Conferința de la Helsinki. În ce ne privește, acordăm o mare importanță extinderii măsurilor de încredere și realizării unei conferințe de dezarmare în Europa.

Politica de destindere nu constă însă numai într-o perspectivă a relațiilor Est-Vest. Relațiile între țări

bogate și cele sărace poartă și ele germenii unor conflicte deschise. Astăzi bunăstarea și bunăstarea lumii sînt foarte neechitabil repartizate. De aceea, cerința noastră privind o mai bună repartizare a acestor bunuri, ca masele populare sărace ale lumii să aibă partea lor echitabilă din această bunăstare, constituie de fapt o componentă a dorinței de pace.

Domnule președinte, avem sisteme politice, economice și sociale diferite. Putem constata însă că relațiile noastre se dezvoltă și fac progrese. Vizita dumneavoastră a creat o bază bună pentru extinderea în continuare a colaborării noastre.

Aș vrea să dau expresie speranței că vizita dumneavoastră în

Norvegia v-a permis să aveți o imagine asupra modului cum trăim, din ce trăim și cum dorim să trăim în viitor.

Sper că și dumneavoastră, doamnă Elena Ceaușescu, cu cunoștințele dumneavoastră științifice și tehnice, pe linia responsabilităților pe care le aveți în țara dumneavoastră, pe linia coordonării activității de știință și cercetare, ați găsit lucruri interesante în timpul acestei vizite.

Am onoarea să ridic paharul în sănătatea domnului președinte Nicolae Ceaușescu, a doamnei Elena Ceaușescu, pentru progresul poporului român și pentru dezvoltarea în continuare a relațiilor între Republica Socialistă România și Norvegia! (Aplauze).

Convorbiri oficiale între președintele Nicolae Ceaușescu și primul ministru Odvar Nordli

(Urmare din pag. 1)

și Norvegia au poziții identice sau foarte apropiate, a fost exprimată hotărîrea celor două țări de a conlucra tot mai activ pe arena mondială în vederea înfăptuirii dezarmării, și în primul rînd a dezarmării nucleare, pentru promovarea destinderii, înțelegerii și păcii, pentru soluționarea constructivă a tuturor problemelor ce confruntă astăzi omenirea.

În continuare, în cadrul convorbirilor a fost examinată o sferă largă de probleme privind stadiul actual și perspectivele relațiilor bilaterale. S-a constatat cu satisfacție că raporturile româno-norvegieni cunosc o evoluție pozitivă pe plan politic, economic, tehnico-științific, cultural și în alte domenii de interes reciproc.

Relevindu-se rezultatele obținute în promovarea colaborării bilaterale, s-a apreciat că economiile României și Norvegiei prezintă posibilități mult mai largi pentru sporirea schimburilor economice și intensificarea cooperării în producție în ramuri importante —

construcții navale, industria chimică, extractivă, a mineralelor, precum și în alte domenii, valorificîndu-se astfel cit mai eficient potențialul economic în continuă creștere al celor două țări.

S-a subliniat, de comun acord, că dezvoltarea colaborării și cooperării

româno-norvegieni în domeniile economic, tehnico-științific și cultural corespunde intereselor de progres ale celor două țări și popoare și servește, totodată, cauzelor destinderii, securității și păcii în Europa și în lume.

Convorbirile s-au desfășurat într-o atmosferă cordială.

Ceremonia semnării unor documente oficiale

(Urmare din pag. 1)

ale vizitei, ale convorbirilor purtate. Apreciînd importanța documentelor încheiate între guvernele României și Norvegiei, președintele Nicolae Ceaușescu și primul ministru Odvar Nordli au subliniat că acestea deschid bune perspective promovării pe multiple planuri a relațiilor, colaborării și prieteniei între cele două țări.

Rugă de televiziunea norvegiană să comenteze rezultatele convorbirilor avute cu primul ministru, președintele Nicolae Ceaușescu a declarat:

Convorbirile cu primul ministru au fost deosebit de bune. Ne-am înțeles să dezvoltăm colaborarea, atât bilaterală, cit și pe plan internațional. Dorim să acționăm pentru o politică de destindere, de independență națională și de pace, care să asigure fiecărui popor posibilitatea de a se dezvolta în mod liber, pe calea bunăstării și fericirii.

FAPTUL DIVERS

Ipothezi... arheologice

Cînd rostești numele satului Ipothești, gîndul și sufletul îți aduc îndată în fața ochilor strălucirea „lucărilor poeziei românești”. Într-o zi, acum, Paul Sadurschi și Octavian Soană de la Muzeul de istorie al Botoșanilor, împreună cu cercetătorul teșean I. Ionid, au înscris numele acestei localități și pe harta arheologică a țării. Între descoperirile de „ultimă oră”, localizate în vecinătatea casei familiei Eminescu, figurează și o rînișă rotativă de tip roman, realizată din roci locale, la care se adaugă numeroase relicve de locuințe — fragmente ceramice și monede care acoperă, ca întindere, aproape întreaga perioadă a erei noastre.

Responsabil cu obiecte... inutile

...A fost odată un refugiu la capătul de linie al autobuzelor de la Terezi, în Sibiu. Prin constrângerile unui viaduct, stația de autobuze a fost mutată, dar refugiu a rămas cu geamurile sparte, folosit acum ca... lădă de gunoier.

...Au fost odată puse cu regularitate aște pe niște panouri mari amplasate în Piața Sibiu. Aște au dispărut de mult, panourile zac de pomană.

...A fost odată un panou, probabil tot de aște, în stația de autobuze din Lugoj. Din tot ce-a fost cîndva a rămas un singur cuvînt, cu litere de-o schioapă: „Citiți!” Cu alte cuvînt, „Citiți!” și vă... mi-nuți!

În numai 23 de minute

În magazinul alimentar cu autoservire de pe bulevardul Victoriei din Brașov, un cumpărător își lasă geanta de voiașă lângă el, pînă să-și ia din raști cele necesare. A fost însă suficientă o clipă de neatenție, pentru ca geanta să-și dispare. Păpăbușul a anunțat imediat miliția. În numai 23 de minute, făptușul a și fost depistat pe peronul gării, în așteptarea primului tren cu care să dispără spre alte zări. Era un anume Vasile Gherghel din comuna Mădăraș, județul Neamț, asupra căruia s-au mai găsit o haină de piele, un radiocasetofon și alte obiecte pe care le „procurase” în același mod din București, îndată după ce ieșise dintr-un pensionat unde fusese „găzduit” tot pentru fapte asemănătoare.

Nu erau somnambuli

Zi de zi, cooperanții din Brașov (Mehandri) au ieșit în cîmp, cu mic, cu mare, să adune cât mai repede roadele cîmpului. Unii însă nu se vedeau ziua pe cîmp, în schimb noaptea nu aveau somn. Pe furis, se duceau în cîmp și se înfruntau din ce în ce mai des. Într-o noapte, unii au găsit că în gospodăria lui Gheorghe Ștefanache s-au găsit 1.360 kg porumb și 2.460 kg porumb doabe. Căntăreții mari de porumb, inclusiv de floarea-soarelui, fasole și chiar de... soia s-au găsit la încă vreo doi „somnambuli”.

Acum, știind că trebuie să dea seama în fața obștii și a legii, chiar că le-a pierit... somnul.

Act irresponsabil

Autobusculanta 33-B-619, condusă de Damian Oancea, din comuna Voluntari, circula pe Șoseaua Ciurel. Aflat la volan, în stare de ebrietate — trespanabilitate față de care nu trebuie să existe elemente de incertitudine — a pierdut controlul asupra volanului. Autobusculanta a depășit azuul străzii și a tamponat frontal autoturismul 11-B-3102, condus de Ion Ciuguc din Calea Giulești nr. 55. Din izbitură, autoturismul a fost proiectat în alt autoturism, iar autobusculanta a intrat lateral într-un trailer. Toate autovehiculele au fost avariate.

Bolnavul inchipuit

Am nevoie de o cameră într-o vilă liniștită. Mi s-a recomandat liniște. Liniște totădată pentru că inima mea...

Recepționerul din stațiunea Buzias „receptiv” la suferința și dorința lui Petre Iliescu din București (strada Cobălcescu 14), i-a rezervat un loc liniștit în vila nr. 2. Dar se vede treaba că liniștea nu i-a prîit, pentru că, la puțin timp, P.I. a fost surprins în flagrant la magazinul universal din stațiune în timp ce sustrăgea banii din încasări. Îi văcuze dețapăncă Elena Buzatu, care i-a alertat pe ceilalți oameni, care oamenii l-au luat de guler pe „bolnavul inchipuit” și l-au predat miliției, iar legea l-a prescrie tratamentul de rigoare.

Rubrică realizată de Petre POPA și corespondenții „Școlții”

IN INVESTIȚII CE SE VEDE CU OCHIUL LIBER

ȘI CE SE VEDE NUMAI DACĂ SE EXAMINEAZĂ ATENT

„Radiografia” unui obiectiv cu termen de punere în funcțiune în acest an

AZI, PE ȘANTIERUL ÎNTEPRINDERII DE SCULE ȘI ELEMENTE HIDRAULICE DIN FOCȘANI

În poftă timpul nefavorabil — frig, ninsoare și ploaie — pe șantierul de investiții, activitatea constructorilor și montorilor se menține la o „temperatură” ridicată. Normal, deoarece

perioadă în care trebuie depuse eforturi sustinute și stăruitoare consacrate unuia și aceluiași obiectiv major: punerea cit mai rapidă în funcțiune a noilor capacități productive planificate pentru 1980.

— Furnizorul își recunoaște rezistența. Dar cu o precizare. Și anume că beneficiarul — unitatea din Focșani — nu și-a respectat obligațiile contractuale de a asigura unele piese componente și piesele pentru probe de casă. Mai mult, pentru a evita mașinile, proiectul primit de la beneficiar conținea o serie de dimensiuni înscrise greșit, deci a fost necesară re-proiectarea și chiar fabricarea din nou a unor subsamblabile. Acum, mașina este gata, ar putea fi livrată în luna decembrie, cu condiția ca beneficiarul să expedieze rapid piesele pe care și-a asumat obligația să le procure singur. Furnizorul a încercat să le realizeze, o parte din ele cu forte proprii, dar acestea nu-i au fost suficiente. Pe scurt, toate utilajele în discuție sînt practic terminate, iar livrarea lor imediată depinde numai și numai de întreprinderea din Focșani.

Prezența, zilele acestea, pe șantierul întreprinderii de scule și elemente hidraulice din Focșani — unde se află în construcție o nouă secție de elemente hidraulice — precum și în întreprinderea producătoare de utilaje tehnologice cu datorită față de acest șantier, corespondenții și reporterii ai ziarului nostru au constatat, alături de situația la zi a lucrărilor, eforturile depuse pentru terminarea acestei importante beneficiarii industriale măsurie întreprinderii soluționarea problemelor de care depinde intrarea fără întârziere a secției de elemente hidraulice în circuitul producției.

contractelor de către furnizor, noi nu ne-am putut onora nici exportul de piese de schimb.

În căutarea furnizorilor de utilaje tehnologice

De ce nu a intrat integral în funcțiune nici la termen și nici acum secția de elemente hidraulice? Adesea întrebarea a tovarășului Gheorghe Toma, șeful biroului de investiții al întreprinderii din Focșani.

— Numai și numai din cauza lipsei utilajelor tehnologice. Ne lipsește un volum însemnat de utilaje atât din țară, cât și din import. Majoritatea sînt utilaje cu rol conducător în procesul de producție, deci nu pot fi în nici un caz înlocuite. Pentru cele din țară nu s-au stabilit încă întreprinderile producătoare sau dacă acestea au fost stabilite, producția utilajelor întârzie, pentru cele din import nu am găsit încă furnizorii dorii.

— Deci, numai o zecime din capacitățile planificate. Cînd va avea loc evenimentul?

— Nu vă pot spune sigur. În orice caz, pînă la sfîrșitul lunii decembrie.

Se vor ține de cuvînt factorii de răspundere din întreprindere și centrală? Corespondentul nostru județean, Dan Drăgulescu, ne-a trimis tot de la fața locului o serie de informații clarificatoare.

— În prima decadă a lunii noiembrie au fost montate numai jumătate din utilajele programate prin graficele de lucru. Practic, au muncit doar circa 10 oameni, sau conducerea inginerului Grigora Meșină.

— De ce atîta de puțin?

— Pentru că nu se contona. Pe lângă neclarificarea soartei celor 83 de utilaje fără contracte, conducerea întreprinderii întârziează, din spusele ei, greutăți și cu o serie de furnizori rezistenți. Este vorba de întreprinderile „Unirea” din Cluj-Napoca, datorează cu 6 mașini de rectificat universale tip RU 100, și întreprinderea „I.M.A.M.U.S.” din Iași, datorează cu 4 agregate de prelucrat elemente hidraulice.

— Cum adică, în trei ani, n-afi găsit ofertanți și furnizori siguri pentru echipamentele tehnologice pe care le dorii?

— Ba da. Dar centrala și ministerul nostru (Centrala industrială pentru mașini-unelte mecanică) și scule și Ministerul Industrial Construcțiilor de Mașini (n.n.) au hotărît să renunțăm la ei din diferite considerente. Ce vă pot spune este faptul că și la ora actuală avem destul ofertanți. Eu însăși am văzut o serie de posibilii furnizori. Sistem încă în discuții.

— Nu puteau fi produse aceste utilaje în țară?

— N-aș putea să vă spun... Ba da, aș putea să precizez că, în momentul în care nu s-a găsit nici un furnizor convenabil pentru mașina de prelucrat și alezat corpurii distribuitorilor, s-a apelat la specialiștii din cadrul Centralii de studii și cercetări pentru inginerie tehnologică din centrala noastră. Proiectarea din aceste zile se încheie, după înformativul mele, în luna decembrie.

— Din cîștîm, noua secție nu are asigurate circa 85 de utilaje din țară și import. Față de numărul lor, de probleme și dificultățile generate de această situație, noi aveți impresia că ministerul și centrala de scule este rezistent și înclinat ce să spunem așa — cu prea multă încredință?

— Tocmai mie îmi cereți un asemenea răspuns? Dorii o lămurire pentru dumneavoastră personal sau pentru ziar?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

Un pionier de seamă al științei geologice în România

S-au împlinit 100 de ani de la nașterea lui Gheorghe Macovei, remarcabil om de știință, unul din cei mai neobișnuiți cercetători ai geologiei țării.

Originar dintr-un sat din ținutul Vasluiului, viitorul savant și-a făcut studiile universitare la Facultatea de Științe a Universității din Iași, unde își susține și teza de doctorat cu subiectul „Geologia bazinului terțiar de la Bahna”. Își începe activitatea ca asistent la catedra de geologie, al cărui titular era cunoscutul profesor Ion Simionescu, trecînd apoi la Institutul geologic al României, al cărui director devine în anul 1931. Aici și-a desfășurat laborioasă sa activitate de cercetare științifică pînă în anul 1950, cînd a fost numit președinte al Comitetului geologic, funcție pe care a îndeplinit-o pînă în anul 1960, cînd a devenit președinte de onoare al Comitetului de Stat al Geologiei.

100 de ani de la nașterea savantului Gh. Macovei

În paralel, din anul 1919 pînă în anul 1959, Gh. Macovei a funcționat și ca profesor universitar de geologie și paleontologie, înființînd Școala politehnică din București, apoi la Institutul de mine și geologie, iar în ultimii ani la Institutul de petrol, gaze și geologie.

Recunoașterea de mare prestigiu a meritelor sale științifice, în anul 1931 Gh. Macovei a fost ales membru corespondent al Academiei Române, pentru că în anul 1930 s-a devenit membru titular al aceluiași institut. A fost, de asemenea, ales membru al unor repute academii de științe din Spania și Franța.

Între altele multe aspecte ale disciplinei sale abordate cu temelnicie, problemele de geologie a petrolului nu format o preocupare de lungă durată a lui Gh. Macovei, preocupare culminînd cu tratatul „Gisement de petrole”, publicat în anul 1938 la Paris, o sinteză realizată la nivelul cel mai înalt al cunoștințelor de atunci cu privire la geologia și la rîndirile zăcămintelor de petrol. Lucrarea l-a consacrat ca pe un savant de nivel mondial.

Între altele multe aspecte ale disciplinei sale abordate cu temelnicie, problemele de geologie a petrolului nu format o preocupare de lungă durată a lui Gh. Macovei, preocupare culminînd cu tratatul „Gisement de petrole”, publicat în anul 1938 la Paris, o sinteză realizată la nivelul cel mai înalt al cunoștințelor de atunci cu privire la geologia și la rîndirile zăcămintelor de petrol. Lucrarea l-a consacrat ca pe un savant de nivel mondial.

Prof. dr. docent VIRIL IANOVICI membru corespondent al Academiei

„ROMÂNIA-FILM” prezintă: „O LACRIMĂ DE FATĂ”

producție a Casel de filme 5



Scenariul: PETRE SALCUDANU; ilustrația muzicală: Anca Dumitrescu; decoruri: Arh. Ștefan Antonescu; costume: Lydia Luliuș; muzică: Gheorghe Ștefan; regia: IOSIF DGMIAN.

Cu: Dorcel Visan, George Negoș, Luiza Oros, George Bossan, Hora Baci, Costel Rădulescu, Anton Aftenie, Dragoș Păslaru.

Film realizat în studiourile Centrului de producție cinematografică „București”

TRAGERE LOTO 2

Duminică 16 noiembrie 1980, Administrația de Stat Loto-Pronosport organizează prima trageră Loto 2 din această lună, după aceeași formulă simplă și avantajoasă, care prilejuiește frumoase satisfacții unui număr tot mai mare de participanți. În cadrul celor trei extrageri a câte patru numere fiecare, totalizînd 12 numere din 75, se pot obține autoturisme „Dacla 1300” și importante sume de bani,

variable și fixe. Cîștigul minim este de 100 lei și se atribuie variantelor cu numai două numere ale uneia din cele trei extrageri. Se participă pe bilete de 10 lei, complete cu o variantă achitată suita la stat sau cu patru variante achitate în cotă de 25 la stat. Indiferent de cota jucată, fiecare bilet are drept de cîștig la toate extragerile. Ultima zi de participare este sîmbătă 15 noiembrie 1980.

CRONICA LITERARĂ

Primele pagini din *Fluviile* — cartea a doua din „Zăpezile de acum un veac” — ne aruncă în fața năvala unui lămeșle din ținuși, un oraș fantastic care, brusca, nu și mai găsește liniștea interiorității, un oraș cu vînturile ferestrelor, opepturii și peretii cărui lăsină să se vadă cu o crudă împoandore tot ceea ce ascunde. În acest fel, avem de la început, metonimic, cheia lecturii întregului prin prisma acestui pîrîș de cartă, în care se desfășoară o căutare exterior, împingerea întimității către scena publică, a cărei prezentare este de personal principal. Oriunde pătrunde, ochiul scriitorului înfruntă barierele și, din la lăvează știința de viață, tradiții, mode, mentalități, trăsături ale indivizilor sau ale națiunilor, face să comunice și să se confrunte, grătore momentele istorice neobișnuit civilizată și diferite, căsne sociale cu interese opuse, indivizi cu concepții și mentalități antagoniste, progresisti cu retrograzi, sefi de guverne cu anonimi, odrăslie ale protipendărilor cu exponenții obscuroși lumii marginale, străini cu autohoni s.a.m.d. Această defilare de umanități distincte, văzute de undeva de sus, încarcă romanul cu o viață densă, conferă pacinii o respirație epică și o năvală de aște și o societate epocă. Autorul reinvie aici, în proporții nelcncerate pînă acum, *Fluviile* istorică a țării absorbite, în întregul ei, cu toate structurile și vîrstele ei mitice, de un eveniment crucial al destinului său. Căci „războiul” pentru independență, în înțelesul său deplin, n-a început niciodată, iar anul acelor mari bătălii reprezintă abia un moment, de viață și deopotrivă, lăunșă și epocă. Lădă de ce aducerea în paginile unui roman consacrat istoriei aceluia epocă a tuturor formelor de viață nouă și veche, modernă și mondenă, a unor valori de dată recentă, dar și a celor neobișnuit civilizată și diferite, căsne sociale cu interese opuse, indivizi cu concepții și mentalități antagoniste, progresisti cu retrograzi, sefi de guverne cu anonimi, odrăslie ale protipendărilor cu exponenții obscuroși lumii marginale, străini cu autohoni s.a.m.d. Această defilare de umanități distincte, văzute de undeva de sus, încarcă romanul cu o viață densă, conferă pacinii o respirație epică și o năvală de aște și o societate epocă. Autorul reinvie aici, în proporții nelcncerate pînă acum, *Fluviile* istorică a țării absorbite, în întregul ei, cu toate structurile și vîrstele ei mitice, de un eveniment crucial al destinului său. Căci „războiul” pentru independență, în înțelesul său deplin, n-a început niciodată, iar anul acelor mari bătălii reprezintă abia un moment, de viață și deopotrivă, lăunșă și epocă. Lădă de ce aducerea în paginile unui roman consacrat istoriei aceluia epocă a tuturor formelor de viață nouă și veche, modernă și mondenă, a unor valori de dată recentă, dar și a celor neobișnuit civilizată și diferite, căsne sociale cu interese opuse, indivizi cu concepții și mentalități antagoniste, progresisti cu retrograzi, sefi de guverne cu anonimi, odrăslie ale protipendărilor cu exponenții obscuroși lumii marginale, străini cu autohoni s.a.m.d.

În această carte, se întimplă pe ținutul pămîntului românesc în acel ceas istoric, oricît de îndepărtată ar fi putut părea o parte sau alta a scenei de central bătăliilor ce se vor da nu era, nu putea fi fără lăsură, de centrală și aște, este rezistent și înclinat ce să spunem așa — cu prea multă încredință?

— Tocmai mie îmi cereți un asemenea răspuns? Dorii o lămurire pentru dumneavoastră personal sau pentru ziar?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instalațiile electrice sînt verificate, curățate, completate cu aparatură etc. În orice caz, furnizorul nu înțelege de ce este criticat, cînd el a trimis o parte din mașini în devans, iar cu ultimele două se înscire în prevederile contractului.

Un răspuns asemănător am primit și din Iași, prin intermediul corespondentului nostru, Manole Corcaș.

— Le-ai văzut?

— Bineînțeles. Am și stat de vorbă cu inginerul Liviu Potra, care conduce brigada însărcinată cu expedierea lor. Se fac completări de etichete, instala

Plenara Consiliului Culturii și Educației Socialiste

Vineri a avut loc Plenara Consiliului Culturii și Educației Socialiste. Au participat ca invitați reprezentanți ai uniunilor și asociațiilor de creație, directori de edituri, instituții de spectacole teatrale și muzicale, case de filme, președinți comitetelor județene de cultură și educație socialistă, scriitori, actori, regizori de filme, redactori-șefi ai publicațiilor culturale, alți oameni de artă și cultură.

Lucrările plene au fost deschise de tovarășa Suzana Gădeș, membru supliment al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., președinta Consiliului Culturii și Educației Socialiste.

Plenara a analizat activitatea desfășurată de Consiliul Culturii și Educației Socialiste în anul 1980, modul în care se desfășoară sarcinile ce revin culturii din hotărârile Congresului al XII-lea al partidului, din indicațiile tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român.

Plenara a dezbătut proiectul planu-

Ministrul afacerilor externe al Republicii Senegal va efectua o vizită oficială în România

La invitația ministrului afacerilor externe al Republicii Socialiste România, Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe al Republicii Senegal, Moustapha Niassa, va efectua o vizită oficială în România, în a doua jumătate a lunii noiembrie.

Cronica zilei

Protocol economic romîno-sovietic

Ministrul comerțului interior, Ana Muresan, a primit, vineri, pe V.G. Bickov, adjunct al ministrului comerțului interior al U.R.S.S., și A.I. Erteev, adjunct al ministrului comerțului interior al R.S.S. Ucrainene.

În aceeași zi, Dumitru Petrescu, prim-adjunct al ministrului comerțului interior, și V.G. Bickov au semnat protocolul privind schimbul de bunuri de consum între cele două ministere pe anul 1981.

Remiterea „Ordinului Prietenia” Institutului Politehnic „Gh. Asachi”

În cursul dimineții de vineri, s-a desfășurat la Iași ceremonia remiterii „Ordinului Prietenia”, înaltă distincție acordată de președintele Republicii Socialiste Vietnam Institutului Politehnic „George Asachi”, pentru contribuția de seamă adusă de acest prestigios liceu de învățământ tehnic superior din țara noastră la formarea și perfecționarea unui mare număr de specialiști cu pregătire superioară din R. S. Vietnam.

Ordinul de onoare al lui Tran Thuan, ambasadorul Republicii Socialiste Vietnam la București

Ambasadorul vietnamez a felicitat pe reprezentanții Institutului Politehnic „Gh. Asachi” pentru activitatea profesională și competența științifică, adresînd calde mulțumiri și recunoștință guvernului și popoului român pentru sprijinul acordat patriei sale în formarea cadrelor tehnice și de concepție.

Prof. dr. ing. Mihai Gaftanaru, rectorul Institutului Politehnic din Iași, și asistent ing. Ion Bogdan, președintele Uniunii asociației studenților comunisti din cadrul Institutului, au mulțumit călduros pentru conferirea înaltei distincții.

Vineri, la Bala Mare s-au încheiat lucrările Conferinței pe țară cu tema „Preocupările oamenilor muncii din industria extractivă pentru

Imbunătățirea recuperării metalelor din rezervele geologice exploatare

La lucrări, care au durat două zile, au participat aproape 150 de specialiști.

La Institutul de arhitectură „Ion Mincu” din Capitală a fost inaugurată, vineri la amiază, expoziția cu tema „Fotografia în știință și tehnică”, organizată de Institutul de relații cu străinătatea din Stuttgart — R.F. Germania.

La vernisaj au participat Ion Teoreanu, vicepreședinte al Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, Cezar Lăzărescu, rectorul Institutului de arhitectură „Ion Mincu”, reprezentanți ai Consiliului Culturii și Educației Socialiste și ai Ministerului Afacerilor Externe, personalități ale vieții științifice bucureștene, profesori universitari, studenți, precum și un număr mare de oameni de cultură.

Au fost, de asemenea, prezenți Peter Bensch, înscărunțit cu afaceri inter-american, și membri ai ambasadei, sefi ai unor misiuni diplomatice și alți reprezentanți ai corpului diplomatic.

În perioada 10-14 noiembrie, a avut loc la Cozia cea de-a 7-a Conferință anuală a organizațiilor automobiliste din țările balcanice — reünune de lucru desfășurată. În acest an, sub egida Automobil Clubului Român.

Au luat parte reprezentanți ai asociațiilor și cluburilor automobiliste din Bulgaria, Grecia, Iugoslavia, Turcia și România, precum și ai Alianței Internaționale pentru turism. (Agerpres)

Cură balneară eficientă la Eforie Nord și Mangalia



În cele două stațiuni, cura balneară pentru prevenirea și tratarea în fază incipientă a afecțiunilor reumatismale a sechelelor posttraumatice și de zosteromă sulfuroasă ce se efectuează în serii de numai 12 zile. La tratamentul ce se efectuează, la indicația medicului, pentru cei suferinzi de reumatism, au fost introduse medicamente originale românești cu o deosebită valoare curativă — „BOICIL FORTE”, „PELLA-MAR”, „GEROVITAL”.

Factorii naturali de cură (apa sărată a mării, nămolul lacului Teerghiolului, apa minerală zotermală sulfuroasă) sunt folosiți în această perioadă cu aceleași efecte ca și în sezonul cald. Vizitatorii beneficiază de asistență medicală și un personal specializat, precum și de instalații moderne de tratament.

Cele două stațiuni dispun de hoteluri confortabile. Accesul spre sălile de tratament se face direct, prin coridoare acoperite și încălzite. Restaurantele, băzile, sălile de gimnastică medicală, diferitele mijloace de agrement constituie o completare agreabilă a curei balneare.

Biletete se pot procura prin intermediul agențiilor și filialelor oficiilor județene de turism din întreaga țară și I.T.H.R. București.

Pentru tot ceea ce faceți în vederea dezvoltării culturii și artei, a îmbogățirii vieții spirituale a poporului, pentru grija ce o purtați creatorilor, oamenii de artă și literă, activii din domeniul culturii vă aduc, mult stimat tovarășe Nicolae Ceaușescu, caldii lor omagii.

Exprimăm, de asemenea, întreaga recunoștință tovarășei Elena Ceaușescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., prim vicepreședinte al guvernului, savant de renume mondial, exponen de seamă al spiritului nostru, pentru sprijinul ce-i acordă creației literare și artistice.

Relevînd rezultatele dobîndite, stîm conștienți de faptul că în domeniul vieții spirituale continuăm să ne manifestăm neajunsuri, mai ales în ceea ce privește forța de influențare a actului artistic, capacitatea sa de a modela conștiințele, de a mobiliza masele la îndeplinirea sarcinilor ce le revin.

Plenara a subliniat răspundeții mari ce revin Consiliului Culturii și Educației Socialiste, uniunilor de creație, în lumina indicațiilor dumnezeoasă, mult stimat tovarășe secretar general, Nicolae Ceaușescu, la îndeplinirea cu activitate a sarcinilor privind instituirea unui climat de înaltă principialitate și exigență comunistă, de colegialitate și respect reciproc în rîndul creatorilor, ceea ce va permite dezvoltarea pe un plan și mai înalt a creației de bază conceptuală, ideologică, revoluționară a partidului nostru, materialismul dialectic și istoric.

Urînd exemplul însușitorilor pe care ni-l oferă activitatea dumnezeoasă neobosită, pusă în slujba prosperității și progresului patriei noastre, noi, oamenii de artă și cultură, fără deosebire de naționalitate, ne angajăm, iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, să acționăm cu și mai multă vîră și abnegație pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor stabilite de cel de-al XII-lea Congres al partidului în domeniul activității culturale-educative.

Sîntem hotărîți să acționăm pentru ridicarea pe o nouă treaptă a activității culturale-educative, pentru accentuarea caracterului patriotic, revoluționar al creației literar-artistice, al întregii noastre culturi socialiste.

vremea

Tempul probabil pentru zilele de 16, 17 și 18 noiembrie este unul rece și schimbător, cu cerul temporar noros. Vor cădea precipitații locale sub

formă de burlăci și ploaie în sud și sub formă de ploaie, lapoviță și ninsoare în celelalte regiuni. Vînt moderat. Temperatura aerului va marca o ușoară scădere în regiunile de nord-est. Temperaturile minime vor fi cuprinse între minus 4 și plus 6 grade, iar temperaturile maxime vor varia între zero și 10 grade, local mai ridicate. Ceață dimineața și seara.

Azi vă informăm despre:

Cum se va desfășura aprovizionarea populației cu legume și fructe în sezonul rece

CITITORII INTREABĂ...

În ultima perioadă am primit la redacție mai multe scrisori în care cititorii puneau o serie de întrebări privind aprovizionarea cu mărfuri agroalimentare. Unul din subiectele care revine mai frecvent în aceste scrisori îl constituie aprovizionarea cu legume și fructe, laică, de pildă, scrioarea primită de la gospodina Elena Munteanu din Timișoara, str. Mangalicii nr. 56:

„În cursul acestui an, îndeosebi în vară și la începutul toamnei, magazinele I.L.F. au fost destul de bine aprovizionate. S-au găsit și legume și fructe specifice sezonelor respective — încă nu gospodinele, am avut de unde alege produsele necesare preparării hranei. De cîteva săptămîni însă

...MINISTERUL DE RESORT RĂSPUNDE

Prezentînd scrisoarea de mai sus Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, tovarășul ing. Emil Teodorescu, director în cadrul Direcției generale economice a horticulturii, a declarat următoarele redactorului nostru, Mihai Ionescu:

— Pentru început aș dori să constatăm că remarcă pozitivă făcută de cititoarea din Timișoara privind aprovizionarea din perioada de vară și toamnă a fost valabilă pentru multe din județele țării — desi nu pretutindeni și la toate sortimentele am putut oferi cantitățile solicitate de populație. Pe ansamblul țării s-au vîndut în primele 10 luni ale acestui an, comparativ cu aceeași perioadă a anului trecut, cu 10.000 tone mai multe legume și cu 8.000 tone mai multe fructe. O contribuție la mai buna aprovizionare a populației a avut-o și Luna horticulturii, acțiune organizată din inițiativa secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Cu acest prilej s-au vîndut bunăoară în Capitală, în plus față de cantitățile livrate de agenții de producție, circa 2.000 tone legume și fructe aduse de celelalte întreprinderi I.L.F. din țară. Astfel, în județele Bacău, Brăila, Cluj, Covasna, Constanța ș.a., încă în anul vînt, sînd metodele în toate județele țării.

— Care este situația ofertei actuale de produse?

— În legătură cu aprovizionarea în această perioadă din luna noiembrie — menționez că se livrează zilnic cantități importante de varză, conopidă, cartofi, ardei, roși de seră, sfeclă, ridichi, salată verde, etc.

Totuși, trebuie adăugat că îndeplinirea unor difișități în satisfacerea cerințelor, merou în creșterea de consum. Oferta este ceva mai mică în special la ceapă, rădăcinoase și pere. Situația creată este rezultatul, în principal, al condițiilor climatice nefavorabile din acest an: primăvara a fost ploioasă și rece, ceea ce

trebuie asigurată o eșalonare a desfacerii mărfurilor în prezent și în perspectivă. Trebuie, de asemenea, să explicăm de ce unii cartofi din unitățile de desfacere — sint mici sau umezi: în cadrul acțiunii de sortare în depozite urmărim desfacerea prioritară a acestora, fiind absolut firesc și necesar ca în silozuri să introducăm numai cartofi buni, sănătoși, uscați, care să reziste în perioada de păstrare. De aceea cartofii recoltați au fost selecționați, iar cei care n-au îndeplinit condițiile de insulozare au fost trimiși în magazine. Dacă n-am fi procedat astfel și înlocuim cartofii mai puțin rezistenți, riscăm ca după o lună, două să nu mai avem ce pune în vinzare.

— Care este stadiul lucrărilor de insulozare?

Informez cititorii „Scintei” că pentru aproximativ perioada de iarnă a fost încheiată acțiunea de insulozare la ceapă și struguri: se află de pe acum în depozite 45.800 tone de ceapă, cu aproape 6.000 tone mai mult decît stocul de la sfîrșitul anului trecut; în ceea ce privește cantitățile de ceapă deshidratată și 4.650 tone de struguri — cantitate mai mare față de anul trecut. Este pe punctul de a se încheia insulozarea cartofilor și merelor. Sînt deja insulozate aproape 5.000 tone de cartofi în plus față de programul inițial, iar la mere se află de pe acum în depozite cu 1.200 tone mai mult decît se preconizase inițial. Insulozarea rădăcinoaselor și verzei este în plină desfășurare. Dacă timpul va fi prielnic, uscat, vom putea recolta marile cantități de rădăcinoase aflate încă în pămînt (contîm pe insulozarea a 4.000 tone morcovi, părnăni și alte rădăcinoase, față de numai 17.000 tone anul trecut), ca și bogata recoltă de varză — unde avem condiții să insulozăm circa 10.000 tone, față de numai 1.600 tone anul trecut.

Sîm și avem în vedere că, datorită condițiilor naturale, există unele întîzieri, nu se poate realiza o recoltare atît de ritmică pe cit am amintit. Totuși, întreprindem totul pentru ca desfacerea produselor de sezon să se desfășoare normal. Pentru aceasta este necesar și concursul populației. Așteptăm din partea cetățenilor să manifeste mai multă grijă în gospodăriile fondului de mîncare, să aibă în vedere faptul că încearcă să achiziționeze cantități exagerate, ce depășesc consumul curent, creînd astfel goluri artificiale. De asemenea, este de nepermis ca unii să cumpere sute de kilograme de cartofi pentru hrana animalelor, perturbînd aprovizionarea cumpărătorilor. Lucrătorii comerțului din unitățile de desfacere trebuie să refuze asemenea solicitări exagerate. Incînt, împreună cu cetățenii, să asigurăm o bună aprovizionare, în limitele raționale de consum.

ȘTIRI SPORTIVE

HOCHEI. — Aseară, pe patinoarul artificial din parcul sportiv „23 August”, s-a disputat o nouă întâlnire dintr-o serie de două meciuri între Dinamo, contînd pentru campionatul național de hochei pe gheață. Hocheiștii dinamoviști au obținut victoria vor face parte Dana Nutu, Elisabeta Polihronide, Gertrude Baumstark și Margareta Muresan.

HANDBAL. În noua sală de sport din Km. Viteaz au avut loc meciurile de circa 2.500 de locuri, se va desfășura săptămîna viitoare (între 18 și 23 noiembrie) cea de-a 20-a ediție a competiției internaționale feminine handbal dotată cu „Trofeul Carpați”. La acest tradițional turneu vor participa echipele U.R.S.S., dubla campionă olimpică la Jocurile de la Montreal și Moscova, R. D. Germane, Defina, Danemarc, României și selecționații de tineret a țării noastre.

AUTOMOBILISM. Cu ocazia lucrărilor celei de-a VII-a Conferințe a organizațiilor automobiliste din țările balcanice, găzduite de țara noastră, au fost decernate premiile frunțașilor Campionatului balcanic de raluri pe 1980. Între premianți — ne-a comunicat ieri secretarul adjunct al federației noastre de specialitate, Radu Dobrescu, se află și o serie de cunoscuți automobilisti români: L. Balint, I. Măsluș, M. Panait, I. Olteanu, P. Zeveanu (cu grupă ID), Ion Matei și George Mihăilescu (eligibiliți la clasa 3.000 grupa I) — toți piloștii mașinilor românești „Dacia 1300”.

TENIS. În turneul internațional feminin de tenis de la Amsterdam jucătoarea română Virginia Ruzici a învins-o cu 6-3, 6-1 pe Eva Pfaff (R.F.G.). Alte rezultate: Barbara Potter — Mima Jausovec 6-0, 6-3; Hana Mandlikova — Renee Blount 6-4, 6-2.

REZERVELE ECHIPELI Sînt: Herrero (Nisa), Dubroca (Agen), Lacans (Beziers), Vachier (Avignon), Fort (Beziers) și Gabernet (Toulouse).

BOX. — Vineri, la Brăila, într-un meci internațional oficial de box, echipa de juniori a României a învins cu 6-5 selecționații similari a R.D. Germane. Meciul revanșă va avea loc duminică la Galați.

SAH. Între 20 noiembrie și 8 decembrie capitala Matlet, orașul La Valletta, va găzdui întrecerile Olimpice de sab, competiția la care și-au anunțat participarea 84 de echipe masculine și 42 de formații feminine.

DE PREȚUTINDENI. ghețului venise făcut să se păstreze nealterate, de-a lungul milenilor, țesuturile mol, blana și organele interne. Dovadă? Muncitorii de la carieră au dat o bucată de carne unui cîine aflat cu el. După ce a mîroșit-o, cîinele a mîncat-o cu poftă, fără să pătească nimic de pe urma neobișnuitului prînz.

INCONJURUL PĂMINTULUI ÎN BALON. O echipă de aeronauți englezi intenționează să transpună în viață aventurile imaginare de Jules Verne în romanul „Cîinci

tv

PROGRAMUL I

8.00 Telecoala • 8.30 Curs de limba franceză • 9.40 Curs de limba spaniolă

10.00 Teledinamoteca (reluare)

11.40 Antologie literară: Mihail Sadoveanu, artist al cuvîntului

12.00 Concert educativ

12.00 Muzică cultural-artistică-sportivă. Din sumar: • Teleserialul Mihaela Asachi și Corneliu Solovăstru de la Gala din Iași • O invitație de toamnă. Din nou în direct de la Muzeul colecțiilor de artă • „Triumful vizitatorilor”: Documentar de Ion Hobana; • „Gerontologia”: Dincolo de scenă — instanțanșe din sălile de repetiție cu Gîno Gînoșu; • „Măști de marionetă”: Marior Laurenș și Mihail Șirbîb; • O aniversare: 800 de ani de la înființarea Liceului de matematică-fizică din Sibiu. Reportaj • În primă audiere, slăgăru filmului „Adevărații fericiți” • „Luna n-a murit încă în Națională” • „Opera nu moare” — spectacol, reportaj-anchetă realizate de televiziunea franceză Antenne 2 (TV) • Gaia desenului animat (VIII) • Microrecolta Avelina Severin. Sport • Hochei: Steaua — Dinamo, deplasat, campionatul național (rezumat de la Patinoarul „23 August”) • Rugbi: Irlanda — România, înregistrare de la Dublin.

13.30 săptămîna politică

18.00 1001 de seri

19.00 Teledinam

19.20 Călătorie prin țara mea. Treptele Mărgului la Arad — reportaj de Valeriu Răpeanu

19.40 Teledocumentar

20.20 Film serial „Cazul Michael Muller”. Producție a studiourilor americane

21.30 O glumă printre... melodi

22.15 Teledinam • Sport

22.30 Nocturnă TV

PROGRAMUL II

19.00 Teledinam

19.20 Maestrul arti interpretative contemporane: Yehudi Menuhin

19.40 Intermezo coreografic

20.20 Anotimpurile. Poem cinematografic

20.55 Muzică de jazz

21.45 Documentar vînturile

22.15 Teledinam • Sport

22.30 Nocturnă TV

Din activitatea partidelor progresiste, democratice din noile state independente

PARTIDUL AFRICAN AL INDEPENDENȚEI DIN GUINEEA-BISSAU ȘI INSULELE CAPULUI VERDE Problemele dezvoltării economice — „prioritatea priorităților”

Cucerindu-și independența în urmă cu șapte ani și mîstîndu-se în situație economică deosebit de precară, care o plasa printre țările cu cel mai scăzut nivel de dezvoltare, Republica Guineea-Bissau s-a angajat cu toate forțele pe calea lichidării grelelor urmări ale dominației coloniale și a realizării unor transformări structurale cu caracter progresist. Acest proces de importanță hotărîtoare pentru înlăptuirea aspirațiilor fundamentale ale poporului guineez se desfășoară sub conducerea Partidului African al Independenței din Guineea-Bissau și Insulele Capului Verde (P.A.I.G.C.), creat în 1965, partid care și-a sporit continuu influența în rîndul maselor în anii grei ai luptei de eliberare națională și după aceea.

Un moment de seamă în viața politică și socială a țării l-a constituit cel de-al III-lea Congres al P.A.I.G.C., din noiembrie 1977. Denumit de drept „Congresul Independenței”, acesta a stabilit principalele direcții ale dezvoltării țării și a înțeles, punînd accent deosebit pe valorificarea resurselor naționale în folosul propriu și ridicarea pe această bază a nivelului de trai al poporului guineez. În cel mai înalt grad au fost realizate în faurirea unei industrie proprii și în dezvoltarea altor sectoare ale economiei naționale.

Este semnificativ faptul că dacă în 1978, anul proclămării independenței, în țară nu existau decît o singură fabrică (de bere) și cîteva ateliere semimeșteregărești, astăzi pe teritoriul Guineei-Bissau se găsesc circa 300 de obiective economice; complexe agroindustriale, întreprinderi de prelucrare din industria textilă, metalurgică și alimentară, instalații hidrotehnice etc. S-a extins acțiunea de prospectare a bogățiilor subsolului, s-a dezvoltat larg agricultura, sector în care lucrătorii au realizat o sută din populația țării. Ca rezultat al programelor guvernamentale, a fost naționalizat întregul pămînt și au fost create cooperative și ferme, al căror principal obiectiv îl constituie creșterea producției agricole și îmbunătățirea condițiilor de trai ale țărănilor.

Pornind de la aceste realizări, P.A.I.G.C. consideră că Guineea-Bissau a intrat într-o nouă fază a dezvoltării sale, care impune accelerarea sistemului economiei planificate și atragerea la procesul transformărilor înnoitoare a tuturor regiunilor țării; opțiune afirmată de președintele Consiliului de Stat, Luis Cabral, secretar general al P.A.I.G.C. Într-un interviu acordat recent revistei „Afrique-Asie”, în prezent — spunea el — ne pregătim să elaborăm primul plan în adevăratul înțeles al termenului, care să țină seama de cele realizate. Planul de industrializare a țării se va baza, în esență, pe valorificarea resurselor provenite

de activitățile agricole și din sectorul minier, care va fi însoțit de dezvoltarea activităților industriale și de creșterea activităților de servicii. În ceea ce privește agricultura, se va pune accent pe dezvoltarea sectorului de servicii și pe creșterea activităților de servicii. În ceea ce privește industria, se va pune accent pe dezvoltarea activităților de servicii și pe creșterea activităților de servicii. În ceea ce privește comerțul, se va pune accent pe dezvoltarea activităților de servicii și pe creșterea activităților de servicii.

cinema

● Anchetă: SCALA — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15.

● Moscova nu crede în lacrimi: CAPELLA — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15.

● Vizită la domiciliu: SAIA — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15.

● Lăutul (sala mică) — 10.30; 19.30 (sala mare) — 17.15; 20. PATRIA — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15.

● Într-o dată la Venetia: BUCUR — 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15.

● RESTI — 9.15; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20.15.

● Divina Ema: CENTRAL — 9.30; 11.30; 13.30; 15.30; 17.30.

● Flică adoptivă: TIMPURI NOI — 9.30; 11.30; 13.30; 15.30; 17.30; 19.30.

● Bobby Deerfield: STUDIO — 10; 12.30; 15; 17.30; 19.45.

● Program de desene animate de păsări — 19.30.

● Teatrul „Lucia Sturdza Burdakov” (sala Școlii Magareanu): Muzicant de circ — 15.30; Gimnastică — 15.30; 17.30; 19.30.

● Opera Română: Frelschütz — 19.

● Teatrul de operă și Vînătorii de păsări — 19.30.

● Teatrul „Lucia Sturdza Burdakov” (sala Școlii Magareanu): Muzicant de circ — 15.30; Gimnastică — 15.30; 17.30; 19.30.

● Cum se numeau cei patru Beutles? — 19.30.

● Teatrul Mic: Zboe de sticle — 15.30; Nu sînti Turner Eifel — 19.30.

● Teatrul Foarte Mic: Stop pe linia de tren — 19.30.

● Teatrul de comedie: Zăpăcitul — 19.30.

● Teatrul „Notara” (sala Magheru): Mîia în sac — 15; 19.30; (sala Studio): Ploaia și ancheta — 19.30; 20.

● Teatrul „Lucia Sturdza Burdakov” (sala Școlii Magareanu): Muzicant de circ — 15.30; Gimnastică — 15.30; 17.30; 19.30.

● Ansamblul artistic „Rapodia română”: La fîntina dorului — 19.30.

● Cascoara — 19.30.

● Teatrul „Ion Creangă”: A lecesandri — 17.

● Teatrul „Tîndărică”: Boroș — 17.

● Circuit București: Spectacolul Circuitului Mare din Budapesta — 9; 11; 13.15; 15.30; 17.45; 20.

● Năvnești: Spectacolul Poedon — FERENTARI — 15.30; 17.30; 19.30.

teatre

● Teatrul Național (sala mică): Cavoul de familie — 15; Hagi Tudose — 20; (sala Atelier): Idoli și Ioson Anapodis — 15.30; Gimnastică — 15.30; 17.30; 19.30.

● Opera Română: Frelschütz — 19.

● Teatrul de operă și Vînătorii de păsări — 19.30.

● Teatrul „Lucia Sturdza Burdakov” (sala Școlii Magareanu): Muzicant de circ — 15.30; Gimnastică — 15.30; 17.30; 19.30.

● Cum se numeau cei patru Beutles? — 19.30.

● Teatrul Mic: Zboe de sticle — 15.30; Nu sînti Turner Eifel — 19.30.

● Teatrul Foarte Mic: Stop pe linia de tren — 19.30.

● Teatrul de comedie: Zăpăcitul — 19.30.

● Teatrul „Notara” (sala Magheru): Mîia în sac — 15; 19.30; (sala Studio): Ploaia și ancheta — 19.30; 20.

● Teatrul „Lucia Sturdza Burdakov” (sala Școlii Magareanu): Muzicant de circ — 15.30; Gimnastică — 15.30; 17.30; 19.30.

● Ansamblul artistic „Rapodia română”: La fîntina dorului — 19.30.

● Cascoara — 19.30.

● Teatrul „Ion Creangă”: A lecesandri — 17.

● Teatrul „Tîndărică”: Boroș — 17.

● Circuit București: Spectacolul Circuitului Mare din Budapesta — 9; 11; 13.15; 15.30; 17.45; 20.

● Năvnești: Spectacolul Poedon — FERENTARI — 15.30; 17.30; 19.30.

UN NOU SISTEM DE CONGELARE A ALIMENTELOR.

Acest sistem, pus la punct în Statele Unite, este apreciat ca fiind de natură să dea naștere unor veritabile revoluții în ce privește conservarea alimentelor. Principiul este următorul: un sir de alimente care conțin grăsimi nesaturate, proteine, zaharuri pot fi congelate la temperaturi mult mai reduse (minus 5 grade, de pildă, față de minus 20 de grade, ca de obicei) prin adăugarea la alimentele respective a unei anumite cantități, strict determinate, de apă. Se apreciază că în felul acesta se realizează o economie de energie de 25 la sută,

IMUNIZARE IMPOTRIVA TURBĂRII.

Un raport al Organizației Mondiale a Sănătății (O.M.S.) arată că turbarea continuă să rămînă un fenomen răspîndit în rîndul animalelor sălbatice din diverse zone geografice. Se arată, astfel, că în Europa și regiunile polare principalele purtători ai virusului turbării sînt vulpile. În vreme ce în regiunile tropicale și subtropicale acest rol îl îndeplinesc manguste, șacalii și lupii. În țările Americii Latine un loc special îl ocupă lilieci-vampir, a căror mușcătură determină anual moartea a sute de mil de

DE PREȚUTINDENI.

vite cunute mari. O.M.S. a făcut, totodată, cunoscut că sînt în curs cercetări asupra posibilității de a se realiza imunizarea în masă, pe cale bucală, a faunei sălbatice împotriva turbării.

DIN ADINCU MI-LENIILOR. Muncitorii unei cariere deschise din Iakutia, dincolo de Cercul polar, în zona înghețului venic, au scos la lumina zilei, cu lama buldozerului, resturile unui mamut urias. Grosimea pieciorului lui, chiar îngăz, atinge aproape o jumătate de metru, diametrul coștilor, în partea de mijloc, este de 16-18 cm, iar un dinte are dimensiunile unei cărămizi. În-

MISTERELE LUI SATURN.

Teoriile privind legumele mecanic cerși trebuie refulate, în anumite privințe, în urma datelor transmise de sonda spațială americană „Voyager-2”, lansată în direcția planetei Saturn, a declarat Charles Redmond, purtător de cuvînt al N.A.S.A. El a adăugat că teoriile care explicau prezența inelelor pe baza gravitației și a rezonanțelor nu mai sînt valabile și de asemenea, trebuie să se țină seama și de cîmpurile electromagnetice și de efectele acestora nu numai între Saturn, inelele sale și sateliți, ci și între inele, planetă și Lunile sale. Al-

DESCOPERIREA UNEI NOI PIRAMIDE ÎN EGIPT.

O echipă de arheologi a descoperit, într-o zonă de desert aflată la 15 km de Cairo, o piramidă îngropată în nisip. Această construcție funerară, avînd înălțimea de 20 metri, a fost construită, potrivit opiniei experților, în jurul anului 2500 î.e.n.

REUNIUNEA GENERAL-EUROPEANĂ DE LA MADRID

România consideră necesar să se acționeze neîntârziat pentru a determina măsuri hotărâte de întărire a păcii, destinderii, colaborării și independenței în Europa

Cuvîntarea șefului delegației României în cadrul dezbaterilor generale

MADRID 14. — Trimitul Agerpres transmite: În cadrul dezbaterilor generale ale reuniunii general-europene din capitala Spaniei, vineri a luat cuvîntul șeful delegației României, tovarășul Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe.

Relevând că actuala reuniune se întrunește în împrejurări marcate de evoluția deosebit de complexă și contradictorie a situației internaționale, vorbitorul a subliniat cauzele accentuării grave a încordării și amplificării fără precedent a cursului armamentelor — intensificarea politicilor de dominație și amestec în treburile interne, de consolidare și reimpărțire a zonelor de influență, aducerea crizei economice, în deosebi a crizei energiei și petrolului, acumularea puternică a contradicțiilor dintre state și grupări de state, perpetuarea conflictelor existente și apariția altora noi.

Situația cea mai periculoasă — a spus el — s-a creat în Europa, unde se află față în față cele două alianțe militare și s-a acumulat o tensiune mai mare efective militare, arsenalul de armament din cele mai perfecționate, inclusiv arme nucleare. În ultima vreme s-a trecut la realizarea unor proiecte de armament deosebit de avansate și dezvoltare a unor noi tipuri de rachete nucleare, care — trebuie să o spunem deschis în fața popoarelor noastre — sînt afloate asupra țărilor de pe continent. Aceste noi arme de distrugere în masă sporesc gradul de insecuritate, pericolul unui război nuclear, pun în primejdie însăși viața tuturor națiunilor europene. Se poate spune că niciodată, după cel de-al doilea război mondial, pericolul unei confrăcții nu a fost mai acut ca acum.

În aceste condiții, trebuie să ne punem în mod firesc întrebarea: ce s-a făcut după istorica întâlnire a șefilor de state și guverne de la Helsinki, care a dat atîtea speranțe popoarelor noastre? Trebuie să știm că semnarea Actului final s-a făcut extrem de puțin, practic nimic esențial pentru oprirea evoluției primejdiioase a cursului vieții politice pe continentul nostru. S-a manifestat o stare de expectativă și chiar de pasivitate, nu s-a acționat cu fermitate, energie și perseverență pentru aplicarea în viață a prevederilor Actului final. Această stare de lucruri s-a reflectat și în modul în care s-a desfășurat Reuniunea de la Belgrad. Polemicile sterile au abătut atenția de la problemele esențiale, iar rezultatele au fost cu totul nesatisfăcătoare. Din păcate, asemenea tendințe negative s-au perpetuat și s-au reflectat în lucrările întîlnirii pregătitoare și chiar în dezbaterile actualei reuniuni.

Dacă efectuăm un bilanț a ceea ce s-a realizat după Conferința de la Helsinki, constatăm că pericolul militar în Europa în loc să scadă a crescut; în relațiile economice, în loc să fie restabilite echilibrul existente, s-au creat noi bariere și restricții artificiale în calea colaborării reciproce avantajose dintre state. S-a recurs, de asemenea, de către o serie de state politice, în mod sistematic, la campanii de defărmare a altor țări, practic la manifestări de amestec în treburile interne — ceea ce a generat stări de animozitate și a înveninat relațiile internaționale de pe continentul nostru.

Aprecierea lucidă a situației reale din Europa arată că ne aflăm într-un moment extrem de grav și că în fața reuniunii noastre se pune cu cea mai mare acuitate necesitatea de a se trece neîntârziat la acțiune pentru a determina o cotitură hotărâtoare în direcția politicii de pace, destinderii, colaborării și independenței în Europa. Trebuie să abordăm problemele în mod realist și constructiv, evitînd polemicele și invinuirile reciproce, să înțelegem că securitatea europeană nu este și nu poate fi concepută ca un gest de bunăvoință al unuia din celelalte, ca un avantaj acordat unuia sau altuia dintre noi. Ea este o necesitate vitală imperioasă, de strîngere urgentă pentru absolut toate statele participante la actuala reuniune. Trebuie să acționăm acum — pînă nu este prea târziu — pentru a opri evoluția periculoasă a situației de pe continent și a găsi, într-un spirit de deplină luciditate și înțelegere, măsurile concrete care să ducă la înlocuirea unitară în viață a prevederilor Actului final de la Helsinki, la crearea unui climat de colaborare și securitate pe continent, în care fiecare popor să aibă garanția dezvoltării sale libere și a păcii, în cadrul amestec sau agresiunii din afară.

Angajată plenar pe calea dezvoltării susținute a economiei, științei și culturii, a întăririi continue a conducerii democratice a societății, a favorizării unui nivel înalt de dezvoltare și civilizație pentru poporul său, România este profund interesată ca în Europa și în lume să fie instaurat tracic un climat de încredere și înțelegere, de securitate și pace, care să-i permită să-și concentreze forțele și capacitățile creatoare în direcția dezvoltării sale economice și sociale, să concureze fructuos cu celelalte națiuni pentru progres, pentru bunăstare și civilizație.

Porînd de la cerințele edificării securității și dezvoltării colaborării în Europa și în lume, România, prezidinta Nicolae Ceaușescu au desființat o activitate multilaterală pentru punerea în discuție a decorațiilor stări de lucruri, a întregii gravități a situației, au militat neîncetat pentru aplicarea consecventă a tuturor prevederilor Actului final, conceptului și spiritului său, pentru promovarea unei reale politici de destindere, pentru realizarea de progrese semnificative pe calea securității europene. România, prezidinta ei au promovat în toată această perioadă, și mai ales după Conferința de la Belgrad, o politică de largi contacte și întîlniri cu șefi de state și guverne din țările europene, au acționat susținut pentru dezvoltarea colaborării și cooperării în Europa, au participat activ la eforturile pentru întărirea încrederii pe continent.

Președintele României declară, recent, că Reuniunea de la Madrid „a trebuit să dea un nou impuls înfăptuirii documentelor semnate de Helsinki, dezvoltării colaborării și cooperării egale între țările continentului în toate domeniile. În mod deosebit noi considerăm că ar trebui să se hotărască organizarea unei conferințe pentru dezagărare militară, pentru întărirea încrederii și pentru dezarmare în Europa. În același timp, ar trebui să se stabilească continuarea conferințelor, care constituie o necesitate pentru întărirea încrederii și pentru a unei reale securități și cooperări în Europa”.

Viața a demonstrat că cerința unei viațe non a înfăptuirii unei politici de destindere o constituie așezarea fermă a bazei relațiilor dintre state a principiilor de egalitate în drepturi, respectului independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, reunirii la forță și la amenințarea cu forța, respectarea dreptului fiecărui popor la dezvoltare liberă, așa cum o dorim, fără nici un amestec din afară. Considerăm, de aceea, că actuala reuniune a statelor participante la C.S.C.E. trebuie să reafirme întregul și clar angajamentul tuturor statelor semnatare ale Actului final de a respecta neabătut, atât în relațiile lor reciproce, cit și în raporturile cu alte state — fără nici o deosebire de sistem social, de mărime, nivel de dezvoltare, apartenență sau neapartență la alianțe militare — toate principiile consacrate în Actul final al C.S.C.E.

În centrul activității reuniunii trebuie să stăm, de asemenea, continuarea eforturilor în vederea elaborării unui sistem eficace de reglementare pasnică a diferendelor, care să asigure excluderea pentru todeauna a folosirii forței și a amenințării cu forța din relațiile între statele participante.

În condițiile interdependente tot mai strîns ce caracterizează evoluția contemporană, este necesar să se facă totuși pentru excluderea forței și amenințării cu forța din relațiile internaționale, pentru soluționarea numai și numai pe calea tratativelor a problemelor litigioase dintre state — în orice regiune a lumii s-ar afla acestea — evitîndu-se cu deosebire utilizarea armelor de distrucție armate, care nu pot aduce decât mari daune și suferințe tuturor popoarelor, creînd grave perioade la adresa păcii și destinderii. Trebuie să se promoveze în mod deschis și deplin eforturile în vederea elaborării și aplicării în viață a prevederilor Actului final, care constituie o necesitate pentru oprirea evoluției primejdiioase a cursului vieții politice pe continentul nostru. S-a manifestat o stare de expectativă și chiar de pasivitate, nu s-a acționat cu fermitate, energie și perseverență pentru aplicarea în viață a prevederilor Actului final. Această stare de lucruri s-a reflectat și în modul în care s-a desfășurat Reuniunea de la Belgrad. Polemicile sterile au abătut atenția de la problemele esențiale, iar rezultatele au fost cu totul nesatisfăcătoare. Din păcate, asemenea tendințe negative s-au perpetuat și s-au reflectat în lucrările întîlnirii pregătitoare și chiar în dezbaterile actualei reuniuni.

tative între Uniunea Sovietică și Statele Unite ale Americii în legătură cu noile rachete, ne exprimăm speranța că aceste negocieri vor duce la realizarea unor înțelegeri care să asigure renunțarea la amplasarea și dezvoltarea de noi rachete în Europa și, în ultima instanță, la lichidarea arsenalului racheto-nuclear de pe continent.

Considerăm, de asemenea, că o contribuție pozitivă pentru destinderea și securitatea pe continent ar avea realizarea mai rapidă a unor înțelegeri în cadrul negocierilor de la Viena privind reducerea reciprocă a forțelor armate și armamentelor în cadrul Europei.

România consideră că actuala reuniune trebuie să se ajungă la înțelegeri privind intensificarea colaborării și cooperării economice, prin lichidarea oricăror bariere și îngrâdiri artificiale, pentru creșterea și soluționarea cu forțe comune a unor probleme esențiale pentru popoarele de pe întregul continent în domeniul cooperării industriale, energiei, transporturilor, agriculturii, mediului înconjurător — domenii de importanță majoră pentru dezvoltarea economică și culturală a țărilor noastre.

Se impune, de asemenea, stabilirea unor acțiuni care să ducă la dezvoltarea mult mai largă a colaborării și cooperării tehnico-științifice a țărilor pe continent, să asigure accesul larg la cucceririle științifice și tehnice contemporane și să faciliteze dezvoltarea unor probleme arzătoare de care depind dezvoltarea economică și socială a statelor noastre, diminuarea crizei economice mondiale. Este necesar să se lîni seama că în Europa există state care în vederea dezvoltării economice și culturale diferite de dezvoltare economică, că interesele generale impun lichidarea decalajului dintre acestea, creat ca urmare a relațiilor inechitabile din trecut.

Considerăm că acest scop ar trebui să-l asigure în mod efectiv și în întregime o serie de acțiuni care să ducă la dezvoltarea mult mai largă a colaborării și cooperării tehnico-științifice a țărilor pe continent, să asigure accesul larg la cucceririle științifice și tehnice contemporane și să faciliteze dezvoltarea unor probleme arzătoare de care depind dezvoltarea economică și socială a statelor noastre, diminuarea crizei economice mondiale. Este necesar să se lîni seama că în Europa există state care în vederea dezvoltării economice și culturale diferite de dezvoltare economică, că interesele generale impun lichidarea decalajului dintre acestea, creat ca urmare a relațiilor inechitabile din trecut.

În condițiile grave ale situației internaționale actuale, stabilirea modalităților precise ale lucrărilor de pregătire și desfășurare a reuniunii periodice ale reprezentanților statelor participante la C.S.C.E., reuniuni de experți și alte forme de dezbateri a problemelor, precum și convocarea unei noi Conferințe pentru Securitate și Cooperare în Europa.

În condițiile grave ale situației internaționale actuale, stabilirea modalităților precise ale lucrărilor de pregătire și desfășurare a reuniunii periodice ale reprezentanților statelor participante la C.S.C.E., reuniuni de experți și alte forme de dezbateri a problemelor, precum și convocarea unei noi Conferințe pentru Securitate și Cooperare în Europa.

Reuniunea va trebui să încurajeze — așa cum prevede și Actul final — cooperarea multilaterală pe plan subregional. România acționează pentru dezvoltarea colaborării și prieteniei cu toate țările din Balcani și în treburile cu aceste state relații rodnice de bună vecinătate și înțelegere. Ne pronunțăm pentru soluționarea pe cale pasnică a tuturor problemelor existente în această regiune, pentru dezvoltarea colaborării și multilaterale, astfel încît Balcanii să devină o regiune a păcii, prieteniei și cooperării în domeniul educației și culturii, informaticii, contactelor între persoane. Considerăm că reuniunea noastră trebuie să dea un nou impuls colaborării culturale-artistice între toate statele participante, care să constituie la baza înțelegerii și prieteniei spirituale, la întărirea încrederii, respectului și prieteniei între națiuni, la educarea popoarelor, și în deosebi a tinerii generații, în spiritul celor mai înalte idealuri umanitare. Arts, cultura și colaborarea în aceste domenii între statele noastre să slujească pacea și progresul, să se opună cu toată forța tendințelor retrograde de incitare la ură și violență, de degradare a personalității umane, conștientizînd că în prezent, rasismului și sovinișmului.

Tara noastră consideră că mijloacele de informare în masă le revine un rol deosebit în promovarea ideilor apropiate și colaborării între popoare și state. Este necesar să se asigure ca informarea opiniei publice să aibă la bază spiritul obiectivității riguroase și al responsabilității pentru crearea și dezvoltarea unui climat de înțelegere și prietenie între statele continentului, să se pună capăt oricăror atîrzi și adevărate forme de amestec în treburile altor state, oricăror manifestări tipecilor perioadei „războiului rece”, de natură să reediteze nefasta politică din acea perioadă.

România acordă o importanță deosebită problemelor umanitare, care preocupă popoarele europene și apreciază că reuniunea noastră trebuie să acorde atenție acestor probleme. Tîrînd seama de pericolul de război ce planează asupra popoarelor, considerăm necesar să se facă totuși pentru asigurarea păcii și securității actualei reuniuni, să se realizeze în cadrul acesteia o atmosferă de înțelegere și prietenie între statele participante, să se pună capăt oricăror atîrzi și adevărate forme de amestec în treburile altor state, oricăror manifestări tipecilor perioadei „războiului rece”, de natură să reediteze nefasta politică din acea perioadă.

România acordă o importanță deosebită problemelor umanitare, care preocupă popoarele europene și apreciază că reuniunea noastră trebuie să acorde atenție acestor probleme. Tîrînd seama de pericolul de război ce planează asupra popoarelor, considerăm necesar să se facă totuși pentru asigurarea păcii și securității actualei reuniuni, să se realizeze în cadrul acesteia o atmosferă de înțelegere și prietenie între statele participante, să se pună capăt oricăror atîrzi și adevărate forme de amestec în treburile altor state, oricăror manifestări tipecilor perioadei „războiului rece”, de natură să reediteze nefasta politică din acea perioadă.

România acordă o importanță deosebită problemelor umanitare, care preocupă popoarele europene și apreciază că reuniunea noastră trebuie să acorde atenție acestor probleme. Tîrînd seama de pericolul de război ce planează asupra popoarelor, considerăm necesar să se facă totuși pentru asigurarea păcii și securității actualei reuniuni, să se realizeze în cadrul acesteia o atmosferă de înțelegere și prietenie între statele participante, să se pună capăt oricăror atîrzi și adevărate forme de amestec în treburile altor state, oricăror manifestări tipecilor perioadei „războiului rece”, de natură să reediteze nefasta politică din acea perioadă.

România acordă o importanță deosebită problemelor umanitare, care preocupă popoarele europene și apreciază că reuniunea noastră trebuie să acorde atenție acestor probleme. Tîrînd seama de pericolul de război ce planează asupra popoarelor, considerăm necesar să se facă totuși pentru asigurarea păcii și securității actualei reuniuni, să se realizeze în cadrul acesteia o atmosferă de înțelegere și prietenie între statele participante, să se pună capăt oricăror atîrzi și adevărate forme de amestec în treburile altor state, oricăror manifestări tipecilor perioadei „războiului rece”, de natură să reediteze nefasta politică din acea perioadă.

România acordă o importanță deosebită problemelor umanitare, care preocupă popoarele europene și apreciază că reuniunea noastră trebuie să acorde atenție acestor probleme. Tîrînd seama de pericolul de război ce planează asupra popoarelor, considerăm necesar să se facă totuși pentru asigurarea păcii și securității actualei reuniuni, să se realizeze în cadrul acesteia o atmosferă de înțelegere și prietenie între statele participante, să se pună capăt oricăror atîrzi și adevărate forme de amestec în treburile altor state, oricăror manifestări tipecilor perioadei „războiului rece”, de natură să reediteze nefasta politică din acea perioadă.

a actelor de violență și terorism. Se cunoaște că într-o serie de țări europene s-au accentuat fenomenele nocive, de recrudescență a forțelor neofasciste, care își manifestă deschis ideologia lor antiumană, agresivă și față de care se manifestă o indulgență inexplicabilă, nu se ia o atitudine fermă, pe măsura pericolului pe care aceste forțe îl reprezintă pentru liniștea popoarelor europene, pentru pacea și colaborarea internațională. O îngrijorare profundă provoacă, de asemenea, acțiunile de violență și actele de terorism, care nu numai că nu au încetat, ci s-au intensificat, ca și în cazul vizitelor cetățenilor dintr-o serie de țări, perturbînd desfășurarea normală a vieții sociale.

Țările europene pot desfășura o largă concurență pentru combaterea, cu forțe unite, a acestor fenomene nocive care reprezintă o amenințare social-politică, pot și trebuie să colaboreze tot mai activ pentru afirmarea dreptului omului la existență demnă, la afirmarea liberă, la bunăstare și la dezvoltare.

Subliniind în mod just legătura organică dintre pacea și securitatea continentului nostru și a întregii planete, abordînd problema drepturilor omului, nu putem ignora faptul că două țări din populația lumii sînt vitregite de cele mai elementare drepturi umane, trăind în condiții de mizerie și analfabetism, ca urmare a exploatații și dominației coloniale, a perpetuirii în zilele noastre a sistemelor de asigurare și exploatare în forme noi, de incalțitate și inechitate, promovate de marile monopoluri și companii multinaționale din state semnatare ale Actului final.

În continuare vorbitorul a spus: România consideră că asigurarea continuității lucrărilor în mod organizat și sistematic a statelor semnatare ale Actului final în cadrul procesului în curs la Helsinki este esențială pentru soluționarea concretă a problemelor securității și colaborării în conformitate cu înțelegerile de la Helsinki; continuitatea acestui proces urmează să-și găsească expresia în desfășurarea reuniunii periodice ale reprezentanților statelor participante la C.S.C.E., reuniuni de experți și alte forme de dezbateri a problemelor, precum și convocarea unei noi Conferințe pentru Securitate și Cooperare în Europa.

În condițiile grave ale situației internaționale actuale, stabilirea modalităților precise ale lucrărilor de pregătire și desfășurare a reuniunii periodice ale reprezentanților statelor participante la C.S.C.E., reuniuni de experți și alte forme de dezbateri a problemelor, precum și convocarea unei noi Conferințe pentru Securitate și Cooperare în Europa.

În condițiile grave ale situației internaționale actuale, stabilirea modalităților precise ale lucrărilor de pregătire și desfășurare a reuniunii periodice ale reprezentanților statelor participante la C.S.C.E., reuniuni de experți și alte forme de dezbateri a problemelor, precum și convocarea unei noi Conferințe pentru Securitate și Cooperare în Europa.

În condițiile grave ale situației internaționale actuale, stabilirea modalităților precise ale lucrărilor de pregătire și desfășurare a reuniunii periodice ale reprezentanților statelor participante la C.S.C.E., reuniuni de experți și alte forme de dezbateri a problemelor, precum și convocarea unei noi Conferințe pentru Securitate și Cooperare în Europa.

În condițiile grave ale situației internaționale actuale, stabilirea modalităților precise ale lucrărilor de pregătire și desfășurare a reuniunii periodice ale reprezentanților statelor participante la C.S.C.E., reuniuni de experți și alte forme de dezbateri a problemelor, precum și convocarea unei noi Conferințe pentru Securitate și Cooperare în Europa.

În condițiile grave ale situației internaționale actuale, stabilirea modalităților precise ale lucrărilor de pregătire și desfășurare a reuniunii periodice ale reprezentanților statelor participante la C.S.C.E., reuniuni de experți și alte forme de dezbateri a problemelor, precum și convocarea unei noi Conferințe pentru Securitate și Cooperare în Europa.

În condițiile grave ale situației internaționale actuale, stabilirea modalităților precise ale lucrărilor de pregătire și desfășurare a reuniunii periodice ale reprezentanților statelor participante la C.S.C.E., reuniuni de experți și alte forme de dezbateri a problemelor, precum și convocarea unei noi Conferințe pentru Securitate și Cooperare în Europa.

În condițiile grave ale situației internaționale actuale, stabilirea modalităților precise ale lucrărilor de pregătire și desfășurare a reuniunii periodice ale reprezentanților statelor participante la C.S.C.E., reuniuni de experți și alte forme de dezbateri a problemelor, precum și convocarea unei noi Conferințe pentru Securitate și Cooperare în Europa.

În condițiile grave ale situației internaționale actuale, stabilirea modalităților precise ale lucrărilor de pregătire și desfășurare a reuniunii periodice ale reprezentanților statelor participante la C.S.C.E., reuniuni de experți și alte forme de dezbateri a problemelor, precum și convocarea unei noi Conferințe pentru Securitate și Cooperare în Europa.

În condițiile grave ale situației internaționale actuale, stabilirea modalităților precise ale lucrărilor de pregătire și desfășurare a reuniunii periodice ale reprezentanților statelor participante la C.S.C.E., reuniuni de experți și alte forme de dezbateri a problemelor, precum și convocarea unei noi Conferințe pentru Securitate și Cooperare în Europa.

AGENCIILE DE PRESĂ — pe scurt

CONVOIRBIRI ECONOMICE ROMÂNIA-FINLANDEZE. Ion Stoian, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, a avut la Helsinki, în timpul de lucru la Ministerul Comerțului și Industriei și la Ministerul Afacerilor Externe din Finlanda. Au fost examinate posibilitățile de dezvoltare în continuare a relațiilor bilaterale comerciale și de cooperare economică.

LA GENEVA a avut loc o nouă întâlnire a delegațiilor U.R.S.S. și S.U.A. în cadrul convorbirilor privind limitarea armamentelor strategice în Europa.

RECONSTRUCȚIA ORĂSULUI ALGERIAN EL-ANASSAM, distrus în cea mai mare parte de pătorețul cutremur de pămînt de la 10 octombrie, necesită construirea a 40.000 de locuințe, a declarat, în Adunarea Populară Națională a Algeriei, ministrul algerian al finanțelor, Hadi Yala. Pagubele materiale provocate de seism la EL-ANASSAM sînt estimate la peste 20 miliarde dinari algerieni. Bilanțul pierderilor omenești, încă provizoriu, se ridică la 2.500 de morți și peste 8.000 de grav răniți, precizează agenția France Presse.

ADUNAREA NAȚIONALĂ A POPULULUI (parlamentul) Angliei a desemnat, vineri, pe cei 23 de membri ai comitetului său permanent, însărcinat cu rezolvarea problemelor curente între sesiunile fcutului legislativ. Din Comitetul permanent fac parte prezedintele Jose Eduardo dos Santos și toți cei 13 membri și membri supleanți ai Biroului Politic al C.C. al M.P.L.A.-Partidului Muncii.

UN AVION AMERICAN DE RECUNOȘTERE „SR-71” a pătuns, la 13 noiembrie, în spațiul aerian al apelor de coastă ale R.P.D. Coreene, la est de Koseung — informează agenția A.C.T.C., subliniind că Statele Unite trebuie să pună capăt imediat acestor acte de spionaj.

CONDAMNAREA UNOR LIDERI POLITICI TURCI. Alpaslan Turkes, președintele Partidului Acțiunea Naționalistă, și Necmettin Erbakan, președintele Partidului Salvării Naționale, au fost condamnați de un tribunal civil din orașul Sivas la cîte două luni închisoare, fiind găsiți vinovați de încălcarea legii în cursul unor adunări electorale organizate în 1977 de cele două formațiuni politice în provincia Sivas. Agenția U.P.I. precizează că cei doi lideri politici urmează să compare și în fața tribunalului legii marțiale din Ankara sub alte acuzații.

ANUL INTERNAȚIONAL AL PERSOANELOR HANDICAPATE”. Într-un interviu acordat agenției I.P.S., Helvi Sipila, secretar general adjunct al O.N.U. pentru probleme sociale și umanitare, a declarat că „Anul internațional al persoanelor handicapate”, proclamat de către O.N.U. pentru 1981, va permite înțelegerea acestei probleme și va contribui la soluționarea ei. Doamna Helvi Sipila a arătat că în lume sînt la ora actuală peste 450 milioane persoane care pot fi considerate dintr-un punct de vedere ca fiind persoane handicapate. Ea a arătat că în lume sînt la ora actuală peste 450 milioane persoane care pot fi considerate dintr-un punct de vedere ca fiind persoane handicapate. Ea a arătat că în lume sînt la ora actuală peste 450 milioane persoane care pot fi considerate dintr-un punct de vedere ca fiind persoane handicapate.

SOMAJUL ÎN IRLANDA. După cum a anunțat Oficiul de statistică de la Dublin, în luna octombrie somajul în Irlanda a crescut cu 5,1 la sută față de septembrie, fiind cu 33,8 la sută superior nivelului din octombrie 1978. În total, la sfîrșitul lui octombrie, 110.929 de persoane se aflau în căutare de lucru.

PREMIJMA REUNIUNII O.S.A. Secretarul Parlamentului de Stat al S.U.A., Edmund Muskie, va face o vizită în Mexic la invitația guvernului acestei țări, s-a anunțat.

PENTRU RELANSAREA DIALOGULUI EURO-ARAB. La Luxemburg încheierea lucrărilor reuniunii de două zile la care au participat reprezentanți ai C.E.E. și Ligii Arabe. În comunicatul comun dat publicității la sfîrșitul reuniunii se relevă că părțile au ajuns la un acord în vederea convocării unei conferințe ministeriale. În prima parte a anului viitor, consacrată relansării dialogului euro-arab.

ORIENTUL MIJLOCIU NEW YORK. DAMASC 14 (Agerpres). — Președintele Republicii Arabe Siriene, Hafez Al Assad, a avut la Damasc o întrevedere cu Jasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei (O.E.P.). După cum informează agenția W.A.F.A., au fost examinate cu acest prilej ultimele evoluții ale situației din regiune, o atenție particulară fiind acordată escaladării acțiunilor militare israeliene în sudul Libanului.

CAIRO 14 (Agerpres). — Kamal Hassan Ali, vicepremier și ministru al afacerilor externe al Egiptului, va întreprinde, în a doua jumătate a lunii decembrie, o vizită la Washington — anunță agenția M.E.N. După cum relevă ziarul caïrot „Al Akhbar” în cadrul acestei vizite Kamal Hassan Ali va avea contacte și cu reprezentanții noii administrații, cu care va examina relațiile egipteano-americane, precum și aspecte legale de natură privată privind autonomia palestiniană în teritoriile Cisjordania și Gaza.

ROMA PE LINIA DEZVOLTĂRII CONTACTELOR ÎNTRE P.S.I. ȘI P.C.I.

ROMA 14 (Agerpres). — Reuniunea la Roma, Direcțiunea Partidului Socialist privind extinderea cooperării în aceste domenii între țările membre. În cursul reuniunii, prima de acest gen din cadrul acestor organizații, s-a hotărît, între altele, crearea unui fond special comun de finanțare a activităților de cercetare științifică, mai ales în ce privește proiectele de dezvoltare.

INTRE ȚĂRILE A.S.E.A.N. Extinderea cooperării în scopul dezvoltării

BANGKOK 14 (Agerpres). — Ministrul pentru problemele științifice și tehnologice din țările A.S.E.A.N., reuniți la Bangkok, au stabilit o serie de măsuri privind extinderea cooperării în aceste domenii între țările membre. În cursul reuniunii, prima de acest gen din cadrul acestor organizații, s-a hotărît, între altele, crearea unui fond special comun de finanțare a activităților de cercetare științifică, mai ales în ce privește proiectele de dezvoltare.

REFORMA CONSTITUȚIONALĂ ÎN BRAZILIA

BRASILIA 14 (Agerpres). — Conferința Națională Braziliană (Camera Deputaților și Senatul) a adoptat în unanimitate proiectul de amendament la Constituție care restabilește, după 15 ani, sistemul electoral prin vot direct și universal, pentru alegerea guvernatorilor celor 22 de state braziliene și a senatorilor naționali. Alegerile vor avea loc simultan la 15 noiembrie 1982.

AGENCIILE DE PRESĂ — pe scurt

CONVOIRBIRI ECONOMICE ROMÂNIA-FINLANDEZE. Ion Stoian, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice internaționale, a avut la Helsinki, în timpul de lucru la Ministerul Comerțului și Industriei și la Ministerul Afacerilor Externe din Finlanda. Au fost examinate posibilitățile de dezvoltare în continuare a relațiilor bilaterale comerciale și de cooperare economică.

LA GENEVA a avut loc o nouă întâlnire a delegațiilor U.R.S.S. și S.U.A. în cadrul convorbirilor privind limitarea armamentelor strategice în Europa.

RECONSTRUCȚIA ORĂSULUI ALGERIAN EL-ANASSAM, distrus în cea mai mare parte de pătorețul cutremur de pămînt de la 10 octombrie, necesită construirea a 40.000 de locuințe, a declarat, în Adunarea Populară Națională a Algeriei, ministrul algerian al finanțelor, Hadi Yala. Pagubele materiale provocate de seism la EL-ANASSAM sînt estimate la peste 20 miliarde dinari algerieni. Bilanțul pierderilor omenești, încă provizoriu, se ridică la 2.500 de morți și peste 8.000 de grav răniți, precizează agenția France Presse.

ADUNAREA NAȚIONALĂ A POPULULUI (parlamentul) Angliei a desemnat, vineri, pe cei 23 de membri ai comitetului său permanent, însărcinat cu rezolvarea problemelor curente între sesiunile fcutului legislativ. Din Comitetul permanent fac parte prezedintele Jose Eduardo dos Santos și toți cei 13 membri și membri supleanți ai Biroului Politic al C.C. al M.P.L.A.-Partidului Muncii.

UN AVION AMERICAN DE RECUNOȘTERE „SR-71” a pătuns, la 13 noiembrie, în spațiul aerian al apelor de coastă ale R.P.D. Coreene, la est de Koseung — informează agenția A.C.T.C., subliniind că Statele Unite trebuie să pună capăt imediat acestor acte de spionaj.

CONDAMNAREA UNOR LIDERI POLITICI TURCI. Alpaslan Turkes, președintele Partidului Acțiunea Naționalistă, și Necmettin Erbakan, președintele Partidului Salvării Naționale, au fost condamnați de un tribunal civil din orașul Sivas la cîte două luni închisoare, fiind găsiți vinovați de încălcarea legii în cursul unor adunări electorale organizate în 1977 de cele două formațiuni politice în provincia Sivas. Agenția U.P.I. precizează că cei doi lideri politici urmează să compare și în fața tribunalului legii marțiale din Ankara sub alte acuzații.

SOMAJUL ÎN IRLANDA. După cum a anunțat Oficiul de statistică de la Dublin, în luna octombrie somajul în Irlanda a crescut cu 5,1 la sută față de septembrie, fiind cu 33,8 la sută superior nivelului din octombrie 1978. În total, la sfîrșitul lui octombrie, 110.929 de persoane se aflau în căutare de lucru.

PREMIJMA REUNIUNII O.S.A. Secretarul Parlamentului de Stat al S.U.A., Edmund Muskie, va face o vizită în Mexic la invitația guvernului acestei țări, s-a anunțat.

PENTRU RELANSAREA DIALOGULUI EURO-ARAB. La Luxemburg încheierea lucrărilor reuniunii de două zile la care au participat reprezentanți ai C.E.E. și Ligii Arabe. În comunicatul comun dat publicității la sfîrșitul reuniunii se relevă că părțile au ajuns la un acord în vederea convocării unei conferințe ministeriale. În prima parte a anului viitor, consacrată relansării dialogului euro-arab.

ORIENTUL MIJLOCIU NEW YORK. DAMASC 14 (Agerpres). — Președintele Republicii Arabe Siriene, Hafez Al Assad, a avut la Damasc o întrevedere cu Jasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei (O.E.P.). După cum informează agenția W.A.F.A., au fost examinate cu acest prilej ultimele evoluții ale situației din regiune, o atenție particulară fiind acordată escaladării acțiunilor militare israeliene în sudul Libanului.

CAIRO 14 (Agerpres). — Kamal Hassan Ali, vicepremier și ministru al afacerilor externe al Egiptului, va întreprinde, în a doua jumătate a lunii decembrie, o vizită la Washington — anunță agenția M.E.N. După cum relevă ziarul caïrot „Al Akhbar” în cadrul acestei vizite Kamal Hassan Ali va avea contacte și cu reprezentanții noii administrații, cu care va examina relațiile egipteano-americane, precum și aspecte legale de natură privată privind autonomia palestiniană în teritoriile Cisjordania și Gaza.

ROMA PE LINIA DEZVOLTĂRII CONTACTELOR ÎNTRE P.S.I. ȘI P.C.I. ROMA 14 (Agerpres). — Reuniunea la Roma, Direcțiunea Partidului Socialist privind extinderea cooperării în aceste domenii între țările membre. În cursul reuniunii, prima de acest gen din cadrul acestor organizații, s-a hotărît, între altele, crearea unui fond special comun de finanțare a activităților de cercetare științifică, mai ales în ce privește proiectele de dezvoltare.

INTRE ȚĂRILE A.S.E.A.N. Extinderea cooperării în scopul dezvoltării BANGKOK 14 (Agerpres). — Ministrul pentru problemele științifice și tehnologice din țările A.S.E.A.N., reuniți la Bangkok, au stabilit o serie de măsuri privind extinderea cooperării în aceste domenii între țările membre. În cursul reuniunii, prima de acest gen din cadrul acestor organizații, s-a hotărît, între altele, crearea unui fond special comun de finanțare a activităților de cercetare științifică, mai ales în ce privește proiectele de dezvoltare.

REFORMA CONSTITUȚIONALĂ ÎN BRAZILIA BRASILIA 14 (Agerpres). — Conferința Națională Braziliană (Camera Deputaților și Senatul) a adoptat în unanimitate proiectul de amendament la Constituție care restabilește, după 15 ani, sistemul electoral prin vot direct și universal, pentru alegerea guvernatorilor celor 22 de state braziliene și a senatorilor naționali. Alegerile vor avea loc simultan la 15 noiembrie 1982.

AGENCIILE DE PRESĂ — pe scurt LA GENEVA a avut loc o nouă întâlnire a delegațiilor U.R.S.S. și S.U.A. în cadrul convorbirilor privind limitarea armamentelor strategice în Europa.

REACTIA SI ADMINISTRATIA: Cod 71 94L. București Piața Școlii nr. 1. Tel. 17 60 10, 17 60 20. Abonamentele se fac la oficiile poștale și difuzorii din întreprinderi și instituții. În străinătate, abonamentele se fac prin ILEXIM — departamentul export-import presă, P. O. BOX 136—137 telex 11 226, București, str. 13 Decembrie nr. 2. Tiparul: Combinatul Poligrafic CASA ȘCINTEIA